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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖKY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Nyomtató 
utcza 9. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg jZ évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltetnek. 
Egyes szám Ara 30 fillér.

A* előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére ée 

rzétküldésére vonatkozó összes
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz i,József Kir. herceg-utca 
54. sz.) intézendök.

I. Zsoltár.
A ki nem haji: a hitetlenekre,
A bűn útján járni nincsen kedve, 
Keserűséget nem okoz kinek sem,
Az Ur törvényét fogadja szívesen 
S benne mindig örömét találja :
Az ily ember boldog bizonyára.

Miként a fa, a melyet viz mellett 
Gondos kezek jó földbe ültettek, 
Lombkoronáját megőrizi szépen 
S gyümölcsöket érlel annak idejében : 
A mi munkát megkezd az oly ember 
Be is végzi mindannyit sikerrel.

Mint a porszem a szélvihar ellen,
Az életnek harcán a hitetlen 
Hol vesz erőt, hogy helyét megállja ? 
Elítélik őt, nem akad barátja 
S nem tűrik meg az igazak között 
A kit a bűn pórázra kötözött.

Mert az Isten, a kit megvetének 
Viszi sorsát minden teremtménynek 
És a ki hitét Ő belé helyezte 
Eléri célját mindaz végezetre,
De mint a kis patak a fövenyben 
Útja felén elvész a hitetlen. Sz. A.
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Egyetemi megnyitó beszéd
Még a tavasszal azt remélhettük, hogy ilyen 

megnyitóról ez évben Debrecenben is lehet szó. 
Ez a reménykedés egyelőre csak egy nyári éji 
álomnak bizonyult. Még mindig .1 kezdet kez­
detén állunk s ha sokáig habozunk a megin­
dulással, ha nem merünk saját erőinkre támasz­
kodni. nem is lesz mi belőlünk semmi.

Tisztába kell 'jönnünk valahára, hogy mi 
idegen segítségre nem támaszkodhatunk, sem 
az államra, még testvéreinkre és a közre is 
alig, sőt Amerikára se, hol különben a magyar­
ság hajótörött fiai kenyeret és uj hazát keresnek.

A ki magán nem segít, azon még a jó Isten 
se segít.

Ezt látjuk a budapesti egyetemet megnyitó 
rektori beszédből is, melyet Lány Lajos a köz­
élet e nagy méltóságosa, hitfelünk, a luth. egy­
ház egyik felügyelője tartott.

A budapesti egyetem rektora nyomatékkai 
emelte ki a protestáns lelkészek nagy szolgála­
tát. melyet a magyarság érdekében végeznek s 
nekünk a lelkészképzés előmozdítására állam­
segélyt sürget.

Hálás szívvel fogadhatjuk e jóakaratu gon­
doskodást. hálásan végzett szolgálataink elisme­
rését. de kérdjük, hogy midőn az állami javak­
ból fenntartott katli. papképezdékböl sokszor 
oly lelkészek kerülnek ki, a kik a hazatiatlanság

miatt saját hitfeleik és lelkésztársaik nyílt és 
méltó megrovását vonják magukra :* midiin az 
egyenes államadóhói fentartott szamosujvan pór. 
kath. szeminárium valóságos melegagya a nem­
zetiségi izgatóknak : csak most jutottak cl a 
magyar államférfiak, tanügyi tekintélyek, vezető 
oszlop emberek arra a tudatra, hogy a lelkész­
képzésnek a papi működésnek az államra vo­
natkozó fontosságát belássák es a magyar prof. 
lelkész! kar és egyházak nemzet fentartó műkö­
dését méltányolják !

De nem kicsinylem e belátást, ha nyomán 
megfelelő cselekvés is kél és jól esik e késő 
méltánylás, ha szinte nyomban megfelelő tettek 
és állami intézkedések nem is követik.

A mi a rektori megnyitó beszédet keserítve 
és fájdalmassá teszi, nem a puszta szó, hanem 
Láng Lajos az a kijelentése, hogy prof. jogul, a- 
déniiáink az egyetemnek áljában állanak.

A mi sorsunk mindig az, hogy nekünk 
minden elismerést, minden segítséget drága áron 
kell megfizetni

Az isten tudja azt, hogy milyen keservesen 
tartjuk fent ezeket az akadémiákat, a melyek 
terhe ellen körünkből is napról-napra hangosabb 
szavak emelkednek. De mégis fen tartjuk azokat, 
mert egyedül ezek a jogakadémiák azok, a me­
lyek révén egyfelől a vidék erői is érvényesűl-

* Lásd „M. Állam“ febr., márc. számok.

TARCA.
Szent Istvánnak

Első keresztyén Magyar királynak Levele.

Kedrés Mayynraim 1

En véreim. Koronám, Dicsőségem !
Nagy közben vetés vagyon mi közöttünk és ti 

közöttetek, úgy annyira, hogy mi a ti harcaitokat 
nem láthattyuk ; nem tudhattyuk azt is bizonyosan, 
mikképpen közelítetek ahoz a tökéletességhez, a mely­
ben minket helyheztetett az örök szeretető Isten kö- 
nyörületessége. Midőn némelyek azt jelentgetik ti- 
néktek : hogy mi a dicső Sz : Háromság tükörében 
mindeneket látunk — oly dolgokban elegyítik ma­
gokat, a melyeket nem tudnak s nem láttának. Mi 
ugyan a Földi tudatlanságnak homállyal közül kisza­
badultunk. de nem lettünk Mindentudókká : nem is 
kérjük azon a minket boldogított Istenünket, hogy 
magával tellyésséggel egyenlőkké tegyen ; mivel így 
magával ellenkezne ez a felség, s tökéletességeit 
kitagadná

Némely nevezetesebb állapotitok felül a Mennyei 
tdvar egybengyillésének scent napjain értünk vala­
mit : részszerint Isteni jelentés, rc-zszerint amaz erős

telkekkel, az angyalokkal való távsalkodás által. Mert 
valamint a Földön semmit nem cselekszik a mi 
Urunk, a mit előre meg nem jelentett az ő szolgái­
nak. a prófétáknak. A mos 4 : 1. : úgy ebben a dicső 
országban lévő szentéitől sem titkolja el. mikor az 
alsó világon kell szülni nevezetes dolgokat az ő 
Dékrétomainak. Láttyátok ennek bizonyságait, a ti­
teket vezérlő Isten sz : könyvében, minekelőtte kez­
dődnék az ártatlan dobnak kísérletei, egy némi­
nemű napon az Istennek minden l'i.jai megjelennének 
hogy az IT előtt udvarolnának, s a Sátánnak is. 
mint az előre feltett kísértet eszközének, nem Ehe­
tett elmaradni. Jób 1: (i. — Hasonlóképpen, midőn 
e Felséges Urat ártatlan vérnek kiontásával s bál­
ványozásaival boszszontott Achábnak Hámot tűimül 
nái el kell vala veszni. E végre tartatott e Mennyei 
király felső városában, ennek az Ítéletnek íoly ;>a 
iránt Dicső Országgyűlés 1. Kin 22

(londolbattyátok e példákból, hogy ma is. 1- 
vált midőn e világi birodalmaknak nevezetes vádo­
zásai s viszontagságai következnek, efféle gyi -s, 
melyben a Serafimokon, Kerubimokon s húszon.i e.v 
véneken kívül több szentek is megjelennek, sz o.ta 
azt megelőzni. — Képzelhettek efféle menyei .1 1-
zsálem állapotához illő Sz: Gyűlést, e mostani mo­
hén, midőn a Magyar és több birodalmaknak -iz­
gatására, ama bölcs Fejedelem ll-ik József n é l­
tetnék. — Ebben a Mennyei Felség Udvarnak gyű­
lésében nagy erőlködéssel igyekezett amaz szentek

mwjí



1905. Szeptember -23. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 591

Lelnek, másfelől a magyarság is valami maga- 
s;l!,|l kultúrához és világító gócpontokhoz juthat.

Igazságtalan is a panasz ezek működése 
(.||vii. A két egyetem annyira túltömött, hogy az 
0[[;ini tanulás merőben fiktio. Fele sem jut a 
hallgatóknak a tanárhoz s jóformán csak beirat- 
koza- végett fordulnak meg elöltök, s azok is a 
kik állandóan kitartanak az egyetemi Gamálielek 
hibáinál, nincsenek megfelelő környezetben. 
Budapesten egy kozmopolita város áramlata ra- 
uadia őket. Kolozsváron a nemzetiségi elem 
síii\ai IIvontja telküket.

Kitől eltekintve a vidéki jogakad. tanárok 
képzettsége kifogástalan. Az egyetemek leg­
jobb magántanárai s neveltjei ök, s ha új egyete­
met állíthatnánk, akkor is közülök kellene to- 
borzani annak tanárait.

Inkább soha se legyen harmadik egyetem, 
sem hogy a vidéki magasabb fényforrások kia­
ludjanak. Ellenkezőién minden várost, melyben a 
magyar kultúra már nyomot vert magának, vagy a 
melyet kedvező helyzete a többiek söreiből kiemelt s 
a melyben ilyen magasabb tanintézetünk virágzik: 
állami segítséggel megkell erősíteni, jogakadémiáját, 
felsőbb tanintézeteit állami segítségben kell része­
sítő,ii. tanerőit 4 bölcsészeti tanárral kell kie­
gészíteni.

De eltol eltekintve, ha a jogi oktatás ellá­
tása első rendű állami feladat, semmi se gátolja, 
hogy a felekezeti jogakadémiák e célra fel ne

használtassanak. Ennek módja azonban nem 
azok megszüntetése, hanem állami segélybe vé­
tele és megerősítése lehet csupán. E célt fogja 
szolgálni az egységes elméleti államvizsga s mely­
nek megállapítását mi eldöntött dolognak tart­
juk, melynek ügyét az előzmények után nem 
szabad ismét kétségessé tenni még az új egye­
tem érdekében se, mely mellett a rektori megnyitó 
sorompóba lép.

Még akkor se, ha az új egyetemet nem is 
Pozsonyban, hogy az Becsnek a kirakatja és 
függeléke legyen, még Kassán se, hol azt má­
sodsorban Láng is, mint negyedik egyetemet 
előirányozza, nem is a délvidéken, a melyet 
ötödik helyen felsorol : hanem egyenesen az 
alföld szivében állítanák is fel.

A magyarság erőit nem szabad összezsugo- 
ritani. A fejlődést, a hol megindult nem szabad 
sehol sem megakasztani. Még a perifériákon se, 
az alföldön, a szin-magyar vidéken pedig az 
állam és magyarság összes erejével kell azt 
előmozdítani.

E célra fog szolgálni a debreceni egyetem, 
melyről miután mi is visszaléptünk, legalább 
egy pillanatra úgy látszik, hogy illusztris hitfe­
lünk és tanártársai is megfelejtkeztek. Ennek 
megvalósítása azonban nemzeti érdek s mert 
az, meg is kell valósulnia.

De erről a jövő alkalommal.
l)r. Ferettcsy Gyula.

váduliija, és a Földnek egy részét elborító sötétség­
nek vezére Belzebub is magát bé elegyíteni; de hely 
itt m ki nem adódott, a honnan egyszer levettetett, 
hanem a levegő égnek felső tartományából akarta e 
dicső Gyűléssel olly forma operatedt, készületeit 
szemléltetni mint midőn a Babilóniai fogságból ki­
szabadult Népnek Fő-papját, Jósuát szenynyes ru­
hában ráncigálja az Vr eleiben Zách. 3- — ív világi 
perlekedéseknek mestersége szerint ősz ve szőt font, 
sok levelekből álló, nagy málha könyvet hordoz hó 
nalylya alatt, mely tcllyes vala káromlásokkal, azok 
ellen intézet patvarkodó vádokkal, a kik az igaz 
Pásztoroknak szavukra nem akarnak figyelmezni: de 
most is amaz Isten seregét szánó nagy vezértől, Mi­
hály Arch-Angyaltól igy dorgáltatott meg o fene el­
lenség : dorgáljon meg tégedet Sátán a Jehova! dor­
gáljon meg tégedet a Jehova, avagy nem olyanok-e 
ezek. mint a tiizből kiragadott üszög. Zak. 3.

Ebben az ide fel folyt Ország Gyűlésében bi­
zonyos jelentésből értettem, némely Magyar véreim 
1 ;oklön lettemben, vetek tett sok jótéteményeimért 
ne Ily szörnyű háládatlansággal, sőt mondhatom bosz- 
s oltással fizetnek, kik az Urban elaludt tetemeimet 
a : ü ágyas házában csendesen nyugodni nem enge- 
b'k, hanem jobb kezemet napfényre hozni, az ö első 
eredetire, porrá változásra való visszatérésétől tar­
toztatni nem irtóznak. — Miért van ti nálatok az 
ón Istenemnek Sz : könyve; ha csak azt sem tanul­
tátok meg belőle: hogy felettébb való gyalázatnak

és a koporsón túl kergető Isten átkainak táigjai 
azok a kiknek holt tetemeik koporsóikban csendesen 
nem nyugodhatnak. Nemde a bálványozó dudabei í 
királyokat, Fejedelmeket s e gonoszban vélek együtt 
futó 'több Jerézsálembelicket, mint legfőbb gyalazat- 
tal, nem úgy fenyegeti-e Isten Jer. 8 : 1. Az időben 
azt mondja a Jehova ki lián nyák ezeknek tsontyaikat 
az ő koporsóikból és szétterítik azokat a napra es a 
hódra és az égnek seregei előtt. A babilóniai 
király eltöröllietetlen gyalázattyának is egy részé ez 
a mint feljegyeztetett Esa. 14: 18. Fd. 20. — Minden 
királyok valamennyien vágynak, tisztessegesen te- 
kiisznek, kiki az ő koporsóiban, te pedig ki vettető 1 a 
te koporsóidból, mint egy utálatos csemete, mint a 
vérrel befertéztetett ruhában lévő test.

Nem temettetel úgy Te úgy el, mint azok; mer 
a te földedet elvesztetted, a te népedet megöletted. 
Oh háladatlan Magyarország! az ilyen megfertezte- 
tett mocskos emlékezetű Embereknek büntetéseié 
választottad-e az cn jobb kezemet.

Sírnék, hanemha itt a bánat is örülne. Bosz- 
szonkodnám. hanemha innen minden meghabontn 
indulatok számkivetésbe küldettek volna. Nekem ken 
veskedtek-é azzal, hogy a szomorú halál birodalma- 
ban levő jobb kezemet arannyal ékesítitek ; ah . 
nem jól " kedveskeddtek, — nem ti tőletek hanem 
senyvedő poromat megeleveníthető Jézusomtól varom 
az én Tanaimnak megékesitetéseket: ez az igaz ékes­
ség, hogy rothadt, gyalázatos, erőtelen 1 estemnek cl-
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Panaszaink és teendőink.

I.

Az 1855. évi concordatumnak, melvlyel a 
főpapság a magyar kath. egyház és korona jo­
gait a pápai szék és az absolutizmussal szem­
ben feladta 50. évfordulója van. Ez a szerző­
dés a canonicus jog érvényre emelésével (1. 
pont) a házasságjogot, valamint az egyházi 
szabványokat átlépő papok és hívők feletti ítél­
kezést teljesen a kath. egyház kezelésére bízta 
(10—11. pont) ; teljes szabadságot adott neki 
szerzetrendek alapítására, egyházi vagyon-keze- 
lésre stb. És hogy a diadal teljes legyen, az 
5—9. articulusok az iskolák feletti teljes hatal­
mat is biztosítják az egyháznak, a püspökök, 
rendfönökök tisztévé tevén egyúttal, hogy a hí­
vőkre káros könyveket betiltsák.

Magyarországon persze tudni sem akartak 
róla, pedig ezen egyezmény kifolyása volt a 
Thun-féle egyházkormányzati s iskolai tervezet, 
mely prot. autonómiánkat teljesen megsemmi­
sítette, hiszen a concordatu m záradéka szerint 
az egyház uralma s egysége kellett, hogy a sok 
nyelvit állam összekötő kapcsa legyen. Ugyanezen 
eoncordatum szükségessége pedig a szabad 
szellem, josephinismus stb. uralmával indo- 
koltatott.

A pápa és uralkodó közötti emez egyez­
mény felemlitését szükségesnek tartottam jelen-

légi helyzetünk megmagyarázása szempontjából 
is. A szabad szellemnek erőteljes visszahatását 
az 1859. olasz csatamezön, meg az ifjú porosz 
állam merész kicsapását a vén, csökönyös Ausz­
tria ellenében ismerjük, az olasz és német egy­
ség megteremtése legalább annyi oktatást adott, 
hogy nemzeteket orruknál fogva vezetni nem 
lehet s a hagyományos „egységes hit és egy­
séges nyelv“ politikájából az utóbbi kikopott. 
Nem csoda, hiszen nagyon sokszor használták. 
Hajh ! de megmaradt az előbbi, a eoncordatum 
záradékában említett célzat és ezért van, hogy 
az a eoncordatum — bár Magyarországon 18(10. 
máj. 15. a patens megszűnt s az egyházak régi 
autonómiáját visszaállították s Ausztria is meg­
kapta a maga prot. pátensét 1861. ápr. 8. —da­
cára fentebbi rázkódhtásoknak, 1870. jut. 30-ig 
hatályban maradt.

A concordatumus politikának egyéb kivi­
rágzását nem említem, bárha remek képet adna 
róla többek közölt az 1866. szentesített tiroli 
tartománygyülési javaslat a hitegység védelmére, 
mely prot. gyülekezeteknek keletkezését s pro­
testánsoknak földbirtok szerzését lehetetlenné 
teszi. Elég az hozzá, hogy a eoncordatum ka­
puit egyes államférfiak erősen kezdték döngetni. 
Benső lefolyása alatt létrejött a kiegyezés Ma­
gyarországgal, hiszen szükség volt a segítségre 
Poroszország ellen.

Ekkor alkotott törvényeinket liberálisoknak,
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vettetése után, rothadatlan, dicsősséges, hatalmas 
lelki testet építsen énnékem. 1. Kor. 15.

Hát a te ereklyés almáriomotokbao keresgesse-e 
az én -Jézusom egyik tetememet, ama nagy napon, 
melyet egyébb tagjaimtól — óh szörnyű hüségtelen- 
ség — elszakasztottatok. Nem mondja-e ama nagy 
napon az én Megváltóm: mit csinál ez a föld sárga 
tajtékja, az arany, e senyvedt emberi Tetemen; nem 
teremtettem én az én Istvánomnak aranyos kezet; 
akkor volt az ő keze jól megaranyozva, mikor az én 
képemet viselő szegényeknek aranyat osztogatott. — 
Nem tudjátok-é, hogy amaz utolsó napi legkeményebb 
tűz minden érc-nemeket megemészt"? Hát az én ke­
zemnek is tűzben kell-é menni ? a melyre nem 
jutott volna, ha koporsómba hagytátok volna csen­
desen nyugodni.

Bátor Raguzabélieknek birodalmukban esett 
volna is az én kezem, a mint szeretitek hirdetni — 
noha nem hiszem, hogy az az Isten, a ki anyám 
méhében és tetemeimre nézett, Sóit. 139. ne tartott 
volna a koporsóban is gondot gyarló Tagaimra. — 
De ha úgy lett volna is, amint ti gondoljátok, avagy 
alább valóknak keliett-é nektek lenni az Jabes Gilead- 
belieknél a kik a Saul és Jonathán tetemeit Beths- 
tán kérdésétől elhozván, tisztességesen eltemették 
egy fa alatt az ő Városokban. 1. Sám. 31. Nincsen 
a meghűlt emberi tetemnek szebb tisztessége a Föld 
gyomrában való rejtetésnél ; nem úgy cselekedtek é 
a Sz : Pátriárkehákkal; ? cíitsőséges királyokkal; ?

nem igy cselekedett-e maga a Sz: Isten Mó­
zessel.

Sírnék, Ismét, ha sirhatnék, azt hallom : hogy 
az én halál birodalmában esett, érzékenység nélkül 
való csontomnak Inneplő pompát tesztek : ezt a port 
és hamvat néminemű tisztelettel illetitek. — Ah — 
mimódon vennénk mi tőletek kedvesen ezt a tisztes­
séget melylyel a mi Teremtőnknek nagy tökéletes­
ségéből folyó tiszteletűnek kisebbségére jártok. — 
Minékünk szenteltek-e bizonyos napot: holott az 
időket, és minden napokat a Menyei Atya maga bi­
rodalmában helyeztetett Tsl : 1. 7. — Mi csak egy 
órának árnyékát is elébb, vagy hátráb nem vihety- 
tyük — Azért valamint az egy igaz Istennek tisz 
tességére kell azt énnekelni : Tiéd a Nap, az éjtszaka 
is Tiéd! Solt. 74: Úgy napot másnak szentelni nem 
szabad ; hanem csak annak, aki az időt s a napokat 
teremtette, és bizonyos napokat, emlékezetre méltó 
cselekedetei által nevezetesekké, a kinek tisztessé­
gére lehet viszontag ezt is énekelni: Ez jeles napot 
O magának készítette az Ur Isten. Solt 118.

Továbbá ilyen arany időben, melyben a termé­
szetnek és kegyelemnek tudománya szintén dél szín­
ben tündököl, oly nagy homályban járni: hogy egy 
senyvett tsontot tisztellyetek, egy száraz tetemnek 
énekellyetek igy : „Te Sz. Kéz tarts meg minket." 
Ah 1 denevérek rejtőkéiben kellene bújni az ilyen 
tévelygő vélekedéssel. Vajha több vallás beli köteles­
ségeitekre is ne lehetne alkalmaztatni, a mit az bt-

11
11
11
 ------
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minden elfogultságtól menteknek szokták tartani. 
Nem ez állítás megdöntése most a célom, ha­
nem annak bizonyítása hogy „az egységes hit1*' 
politikája ma sem szakadt meg, hanem, mint 
százados átok, kisért közben-közben és épen 
ezért kell hivatkoznom Ausztriára, mint ahol e 
tendentiák jobban előtérbe léphetnek a protes­
tantizmus erötelensége miatt. Azonban a kiegye­
zéskori törvények közül sem hagyhatom említés 
nélkül az 1868. évi XXXVIII. a népiskolai köz­
oktatásról szóló törvénycikket kapcsolatban a 
tiszántúli ref. egyházkerület 1869. augusztusi 
gyűlésének 203. sz. határozatával, mely utóbbi 
a közoktatási törvényt, mint a mely iskoláinkra 
elviselhetetlen terhet ró s az igazi szabadság 
princípiumával ellentétben áll, sérelmesnek, s a 
mi iskoláinknak nemcsak szabadságát, hanem 
léteiét is végpusztulással fenyegetőnek tartja.1

Távol áll tőlem, hogy a nagy Eötvös kul­
tuszminisztert meggyanúsítsam. Annak a tör­
vénynek meghozatala azonban az 1848. XX. 3. 
megvalósítása elölt feltétlen ultramontán célo­
kat szolgál s manapság azoknak kell igazat ad­
nunk, akik azt akkor hangsúlyozták. íme a 
dunamelléki egyházkerület' akkor mindjárt kilé­
pett s azóta is ezer alakban sürgették s talán
Isten tudja meddig fogják sürgetni e törvény-

1 Lásd Révész Imre Magv. prot. egyh. és isk. Figyetmező 1870. 
- Prot. Egyh. és Isk. Lap 1868. dJ. sz.

vezitő a Samaritána Asszonynak mondott; 
tisztelitek, a mit nem tudtok, dán. 4.

Ti azt

Ha a rósz nevelésű s vad elmésének hibája 
miatt könnyen tévelyedő község sántikálna ekékpen, 
nem annyira ösztönözne, a mi boldog sorsunkat el 
lenkező bosszonkodás ; de a kiket Ti világ szeme- 
lenyeinek, vakok vezéreinek tartotok, e senyvett kéz 
körül botorkázni, elfedezhetetlen gyalázat.

Mint nem régen is, a Budai pompának folyása­
kor egy alsó világ módja szerint bölcs Orátor Ma­
gyar Hazátoknak minden boldogságát, és békességes 
maradását az én senyvedő Tetemeimnek tulajdoní­
totta. — Egek! reszkessetek, gyászoljátok e Világ 
igazgatójának gyalázattyát ! Oh legboldogtalanabb 
Ország! mely egy magával jól nem tehetett száraz 
Tetemnek oltalmazására szorultál. Avagy gondoljá­
tok-e, hogy ha a megtartó hatalom az én kezemnek 
tehetségében lett volna, az engemet és Magyaraim- 
tól elszakasztó halált nem hátráltattam volne-e ?

Midőn édes emlékezetű Imre fiamnak keserves 
betegségén siránkoztam, a vagy nem tettem volna-e 
jól e szivem felével, ha kezemben lett volna a sza­
baditó tehetség. — Ha addig ily tehetetlen volt a 
legkisebb nyavajának elűzésére is az én jobb kezem 
mig erős inaknak köteleivel váltamhoz s lapockám­
hoz foglaltatott ; most minek utána forgó csontjából 
kiesett, velejétől s minden érzékenységétől megfosz-

javaslatot hiába. A kath. klérus pedig engedi 
egymás után az iskolák rendezésére vonatkozó 
javaslatokat keresztül vinni, hiszen mindenik 
egy-egy érvágás reánk.

Azóta megtörtént a budapesti kir. egyetem­
nek a 70-es években újból szervezése. Eötvös 
liberális javaslatát, hogy nekünk is külön facu’- 
tásunk legyen, a klerikalismus épen a libera- 
lismus segélyével, mely a hittant a tudományok 
köréből kizárta, megbuktatta. A kath. theologia 
az egyetemen maradt s recompensatióul theolo- 
giai intézeteink fentartásáért nem kaptunk egy 
krajcárt sem. Sőt 1874. a vidéki prot. jogi aka­
démiák rendezésével újabb teher sulvosodott 
reánk, aztán ismét átéltünk egy újabb tanítói 
fizetésrendezést. Az 1848. XX. t.-c. késik az éji 
homályban, mi pedig roskadozunk, jajgatunk. 
Évröl-évre megújul oly tekintélyes eklézsiában 
is, mint a mienk, az iskolák államosításának 
kérdése, hiszen a szociális nyomor alatt nyögő 
nép egyházának is segélyt várna. Ha ez nem 
az ultramontanizmus malmára hajtja a vizet, 
hát akkor azt is elhiszem, hogy a Syllabus libe­
rális szellemű s nem mi, szegény protestánsok 
vagyunk itt, e szép Magyarországon a szabnd- 
elvüség zászlóvivői. S ugyan van-é egyetlen 
theol. akadémiánk doktori címet osztogató fakul­
tást rangra felemelve ? Nem, hanem annál szeb­
ben folyik az agitatio a pesti központi egyetem 
katholikus színezetének kimondásáért, jóllehet

tatott, most volna-e ez a nyomorult tetem elégséges 
egy országnak vedel mezesére.

Nem csak tetemünket, de személyünket se tisz­
teljétek ; mert midőn mi letesszük Koronánkat, a 
Királyi székben ülő Szent Felség előtt; méltatlan­
ságunkat jelentjük arra a tisztességre mellyel e bol­
dog Országban megdicsőittettünk. Midőn ez a Fel­
séget vallyuk méltónak egyedül a Dicsősségre, tisz­
tességre, a ki teremtett mindeneket. Jel. IV. akkor 
egyszersmind azt vallyuk, hogy nem nékünk, 
hanem magának tartsa e tisztességet hogy segítsé­
gül hivattassék és tiszteltessék.

Akkor tiszteltettiink mi jól, tökéletességet ért 
szentek, midőn velünk közlőit ajándékiért dicsőitte- 
tik a Mennyei L"r. — Nem kívánt a boldog szűz is 
ennél nagyobb tiszteletet. — íme, úgymond, boldog­
nak mondanak minden nemzetségek, mert az hatal­
mas Isten én velem nagy dolgokat tselekedék, és 
szent az ő neve Luk. 1; 48.49. — Látod az ő bol­
dogságáért nem magát, hanem az hatalmas Istent 
kívánja magasztaltatni, s az ő nevét szenteltetni. — 
Midőn Sz : Pálnak jeles viselt dolgait szemlélnék a 
Galatziabeliek, nem vetemednek arra a rut babona- 
ságra a Lystrabeliekkel, hogy neki áldozatot tegye­
nek ; hanem az Istent dicsőítették, az ő benne lévő 
ajándékokért. Grál. 1. 24.

2-szor Jói tiszteli az a szenteket, a ki azoknak 
dicséretes példáikat követi : midőn Szent Pál a nagy
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már a 4s-iki törvényhozás ;i tudományegyetem 
vagyonának kérdését eldöntötte. Oh felek, na­
gyon félek, hogy a debreceni egyetem kérdése 
is hasonló agitatio áldozata lesz, nehogy az 
„egységes hit" politikáján soha he nem tölthető 
rés essék, de biztos vagyok benne, hogy nekünk 
kétszer annyi áldozatot kell majd felmutatni, 
ha méltó versenytársai akarunk lenni Szegednek 
vagy más egyházpolitikáikig kedvezőbb helynek.

Épen igv jártak el a oonservativ klerikális 
minisztériumok Ausztriában, ugyanaz a taktika 
vezetett ott is. A (ií)-iki iskolatörvény szerint 
mihelyt állam, vagy község járul az iskolák fen- 
tartásához, felekezeti jellegét veszíti az. a s4-iki 
szerint pedig az iskola elöljárósága olyan val­
lása tartozik lenni, mint a gyermekek többsége. 
Vagyis a szegény prot. iskolák lassanként se­
gélyre szorulván, megszűnnek, prot. tanítók pe­
dig’ állami iskolánál soha igazgatói tisztet nem 
viselhetnek. Az egyetemnek 72-ben történt ren­
dezése alkalmával eltöröltetett Ausztriában is 
annak confessionalis jellege, de a bécsi protes­
táns fakultásnak az egyetembe bekebelezése 
mindeddig nem sikerült. Íme, úgy szólván lépés­
ről lépésre ki lehet mutatni az egyezőséget.

Hogy egyházi téren előbb lennénk az 
egyenjogúság kivívásában, mint iskolai téren, 
szintén nem mondhatjuk. Félrendszabály pél­
dául. hogy a prot. püspököknek csak fele me­
het be a főrendiházba {1 KS5.), a katonai lel­

készek ügye még ma sincs rendezve. De hagy 
jak az apróbb dolgokat, térjünk mindjárt a leg­
főbbre. a 94. és 95. évi egyházpolitikai javas­
lataira. Tudjuk, mily nehezen sikerült ókét ke­
resztülvinni, Őszentsége nem sajnálta bécsi nun- 
tum'át Vliardit is a dologban annyira kompro­
mittálni, l.ogy vissza kellett hívni, mig végre a 
törvények szentesítést nyertek.

A proteslantismus elvei diadalmaskodtak, de 
a klerikálisulusnak adott olyan engedménynyel, 
mi'ly öt bőségesen kárpótolja. Megtörtént az 
isiik Lili. törvénycikk klerikális átalakítása az 
1894 XXXII. törvénycikkben, mely szerint a 
/, lók ejjjixsursm i mlenko mi ineyeayezh e tnek nyer - 
me keik vallása felni. Tehát ismét állam által is 
(lismert, sőt a hivatalok állal közvetített köte­
lező re versa! is. S csodálatos, hogy prot. részről 
mily meggyőződéssel vitattak ennek helyességet.

De hogy e törvénynyel szemben mily egyen­
lőtlen fegyverekkel állunk protestánsok és kat- 
holikusok, megvilágíthatja az. hogy a katholi- 
ciziuus az egyházi esketes megvonását használj a 
fel kényszerítőül vegyes házasságból születendő 
gyermekek vadasának mégha tarozásánál, mit ha

» A Debr. l’rot. Lap“ sohase tartozott azok közé, kik az 
1808 évi 58. t.-r. feladását helyeselték. Ellenkezőleg mind b. e. 
Baczoni, mind Eröss, mind a' jelenlegi szerkesztő (Lásd 18ÍU. 
évf.), noha a nagy reform javaslatok mellett állást foglaltai;, a 
rcve’rsálisok kérdésében semmi engedményre nem voltak hajlan­
dók s ez álláspontokon állandóan még a nagy Szilagyi Dezsővel 
szemben is ír elmaradtak. Szerk.

hitű szenteknek példáit leírná Sirt : XI. nem azt ki­
áltja: Hajtsatok térdet ezek előtt, hanem azoknak 
követésére inti a keresztyéneket. Sirt. XII.

3 szór. Ne is nézzetek úgy én ream vagy más 
szent Társamra, mint közbenjáróra ; mert valamint 
a fényes Diesősségből nem másról, haneny a maga 
Sz : Fi járói kiálltolta a Mennyei Atya : Ez az én 
szerelmes Fijam, kiben megengeszteltettem. Math. 
17. : í gy senkit nem bocsát maga elibe a bűnös 
ügyében, mint Engesztelőt és közbenjárót, az ő 
Szent Fiján kivid, Ezért kerekdeibm mondja Szent 
Pál 1. Tini. 2. Valamint egy az Isten: úgy egy a 
közbenjáró Isten és ember között az ember Krisztus 
Jesus, az ilyen nagy igazságoknak erejét, holmi os­
kolai kifogásokkal akarni elfordítani, szentségtörés, 
Isten szent Lelke ellen való támadás.

V tolj ára szivetekre teszem édes M agyaraim : 
a Királyoknak s Császároknak igaz i isztességek nem 
abban áll : hogy minekutána világi Királyi ezekek­
től eltávoznak száraz tsontyaikat tsókolgassátok, In- 
neplö Processiót gvakurollyatok emlékezetekre. — 
Azonban az illyen halotti szentségeket s l’rocessio- 
kat rendelő szent Atyaság, mikor reá mehetett, nya­
kát taposta a < 'sászári Fenségnek, mint I ll-ik Sán­
dor Pápa tselekedett AEnóbarbus Friderik Csá­
szárral.

Néha a szentséges Factio által !• ijat is ellene

támasztotta a Fő-Pap az l nil kodénak, mint ll-ik 
Paschalis Pápa cselekedett I\. Henrik császárral. 
Meg kellene az gondolni nem tsak a köznépnek, 
hanem a hosszú ruhás Tisztesi r Atyáknak is, hogy 
a Királyi Korona alá maga a Királyoknak Királya 
eHörölhetetlen s minden értelmesektől olvasható be­
tűkkel ezt szokta Írni : len kunetimet ne bántsátok 
Solt 1 A*. I >e ezt a szentséges Atyák néha tsak ad­
dig látták, mig az uralkodó Felség vastagon fiistul- 
tette konyháikat: — ellenben mikor lelkiismereteitől 
megnyerhette az l ralkodó, hogy nékiek hízelkedjen 
a szentséges Sákramentomban is mérget köszönte­
itek VII ik Henrik Császárra. — Száz szónak is egy 
a vége. Édes Magygraim: az Istent féljétek, a Ki­
rályt ne annyira holta után, mint életében tisztel- 
1 vétek !. Péter. 1 : VI. Ámen.*

- Ez a költött levél a II. József idejében megindult eszme 
mozgalom terméke. Akkor volt divatban e műfaj, mely a halot­
takat szerepeltette s azok gondolatmenetébe helyezkedve s ne­
vében bírálta fontál ló állapotokat s a Dante s még elébb a 
Virgilius hatása nyomán keletkezett. A poklokra leszállás gon­
dolata ez. mely a Tar Lőrinc és a Peleskei nótárius neve alatt 
ismert verseket is létrehozta s az egész középkoron keresztül 
virágzott. A kalapos király idejében pedig újra feléledt. Dulházi 
Mihály 19. század eleji lelkes emberünk után közölte Ujj István 
a „Sárospataki Lapuk IbOd. évfolyamában.“ Szeri;.

.!.»,. í. e. ttir ,.. -.* , vví
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tenne egv ref. lelkész, pareatot kiáltana reá sa­
lát egyháza, bizonyltja az anyagi eszközük arány­
talansága és mindenekfclett a slatislika. Nem 
liberalismus az. mikor a gazdagabb és eszközei­
ben nem válogatós számára alkalmat adnak, 
hogy az eszközeire linynvás gyöngébbet el­
nyomja, hanem taktika, mely szép szerével akar 
célhoz, az „egységes hit" megvalósításához 
vezetni.

Pedig még ez sem elég. Magyarország libe- 
raiismusa vígan fogadja magába a klerikális 
Franciaországból kiűzött s az ultramontanisnms 
legerősebb támaszául szolgáló szerzetrendeket, 
sőt segítségére van telkek vásárlásában, helye­
sen! hiszen valaha annak a megboldogult con- 
cordatumnak is egyik legfontosabb kikötést; a 
gg. cikkben a papi rendek telepítésében teljes 
szabadság volt. Most még csak az évtizedek óta 
vajúdó kath. autonómiának kell megvalósulnia 
a kath. egyházi vagyon épségben tartásával, 
hogy aztán az igazságtalanság égre kiáltó tegyen. 
Mert hiszen idáig mindig autonómiánkat fizet­
tették meg velünk. Másutt a szekularizációval 
kapcsolatban reformállak, egyedül nálunk ma­
rad a szegény protestáns egyház az a Hamu­
pipőke, aki örüljön, ha morzsaiékokat kap.

Távol áll tőlem a közel múltban szereplő 
egyházi és világi nagyjainknak megkeserítese. 
Nem egyéni ellenszenv, vagy hízelgés fogatott 
velem tollat, hanem egyházunknak siralmas 
helyzete, a lejtő, melyre jutottunk s a melynek 
folytán ide s tova elveszítjük iskoláinkat, hog\ 
aztán jöjjön a bomlási folyamat magára az eg\- 
Itázra. Távol áll tőlem bárkinek hántása, kese- 
lítése, sőt kétszeres munkára kívánnék minden­
kit serkenteni.

Még kevésbé akarok itt elégedetlenkedő, 
mint annyiszor ránk fogták, rebellis gondolko­
zásunkról számot adni: a mi panaszokkal teli 
prof. egyházunk a százados nyomá-nak kien­
gesztelését, a teljes egyenlőséget estivé óhajtja, 
hogy őszinte szivének egész melegevei s szere­
idével öleljen körül trónt es hazat.

Mezőtúr.
Lie. Lenes Gésa

rcf. lelkész.

A délmagyarországi szerbek közötti missio 
érdekében.

ívta s felolvasta Berlinben 905. jun. 12-én Ssalay J. lolkesz. 

(Folytatás és vége.)

És a jó Isten mutatott is nekünk egyel J-irh- 
tenberqer Vilmos testvér személyében, ki most ->U eves, 
erős b’tü, nagy munkabíró, lángbuzgalmu, tanult

ember. Ő született Belgrádiján s-ugyanott volt ka­
tona is két éven át. Atyja egy belgrádi kolportőr. 
Most végezte Szent-Chrischtonában a missiói 4 évfo­
lyamot. <1 már pár hozzám intézett levelében föl - 
ajánlotta magát a szerbek közötti evangéliomi mun­
kára. Leveléből néhány sort fel is olvasok, hogy 
lássák önök e lelkes buzgalmat, a szerbek és a munka 
iránti szent szeretetett..

1905. ápril. S-ikáról kelt, levelében igy ir hoz­
zám : „Ürvendck, hogy Isten kegyelme által a munka 
a szerbek között is folyk, es hogy ott is dolgoznak 
az IT országa építésén. Ha <- valamit akar, úgy 
mindennek neki kell szolgálni, és neki engedelmes­
kedni. Ő tudja és ösmeri az odavaló embert. Kit ő 
lel használhat, nekünk, csak imádkoznunk kell, hogy 
küldjön aratókat az Ő földjére. U itt engem és test­
véreimet erősíti, készítgeti az„U szolgálatára. Legyünk 
csendességben és engedjük Ot munkálkodni. <) min­
deneket jól végez. A mint én az ön levelét felolvas­
tam az itteni testvéreknek, és beszéltem az ottani 
nagy sötétségről, csaknem mindnyájan azt mondot­
ták : hogy ők is szívesen mennének oda, ha az l r 
küldené őket. Láthatja ön, hogy mi mindnyájan 
készek vagyunk Magyarországba menni, stb."

Íme a kész, a vágyó, a munkabíró ember ! 
Azonban mindezideig nem találtam gazdát, ki Lich­
tenberg urnák hozzánk való meghívását eszközölje. 
Bennünk magyarokban ugyan, s az egyes egyhá­
zakban is elég nagy buzgóság és szeretet van e 
missió iránt s az én egyházam 10 tagból álló missiói 
bizottsága utasított is engem, hogy hívjam meg 
Lichtenberger urat a munkára, de egyházmegyém, 
ki elé vittem ez ügyet a convent utasítására, nem 
találta pártolásra méltónak ez évi tavaszi közgyűlé­
sén. sőt ezt a g. keleti szerb egyház és lelkészek 
elleni merényletnek nyilvánítá.

Lehet, hogy a felsőbb egyházi hatóság, kerü­
let. konvent más határozatot hoz, s ezt annyival 
inkább hiszem, mert a convent ezt a missiót, egy 
határozatában már „nagy fontosságúnak" nevezte, 
de azért nem merem mint lelkész Lichtenberger urat 
e missiói munkára meghívni, mert nem látom eléggé 
biztosítottnak kenyerét, ruháját és lakhelyét. Ezt 
közöltem Pavkov Mita úrral is, ki sajnálattal vette 
ezt tudomásul és most azon fáradozik, hogy a ma­
gyarországi és szerbiai felébredt hivő szerbek s a 
Franzfeldi. pázuai, szlavóniai, német és magyar ke­
resztyén szövetségek hívják meg Lichtenberger urat 
a munkára s az ezek által alkotott Nagy becs kereken 
székelő bizottság gondoskodjék a szükséges anyagi 
ügyekről. Az ügyet az ez évben Pécsett tartandó 
élő munkás keresztyének értekezletén intéznek el 
végleg.

Most ebben az állapotban van az ügy. Mint 
látják egy az aratásra kész nagy mező egész Szerbia, 
délmagyarország félmillió szerb és 600,000 német 
lakosa * és egy aratni, munkálni, dolgozni vágyó s 
arra leginkább megfelelő kitűnő buzgó ifjú. De az 
él, meinen e kettő megtalálja egymást, meg nem deg
világos, nem ci'g tiszta. . .

Imádkozzunk, imádkozzanak edes testvérek 
szüntelen, hogy a jó Isten ez utat minél előbb vi­
lágosítsa meg, s az útban való nehezsegeket eltun- 
lesse liogv igy JjichtcHbevcjcv X iimos végzett missiui 
növendék minél előbb mehessen munkásnak c neki 
oly kedves és édes szerb és német mezőre, mert 
hisz ő nemcsak a szerbeket legeltetné, hanem az
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itt lakú fit MM HX) németet is, kik között sok helyt 
élő keresztyén szövetség áll lenn, régi idők. Német­
országból való kiszámlázásuk óta. Hogy igy mind 
a magvető, mi kik vetjük e missiói munka mag­
vakat, — mind I), ki mellettünk, utánmmk a mun­
kába áll, együtt örvendhessenek, együtt örvendhes­
sünk az 1 "r ur-zága terjedésén, egy uj, eddig még 
az evangélium ereje által nem érintett nép evatigé- 
lizálásán, beteljesedve látva rajtunk Erünk eme 
szavait : ..A ki az ö keresett magvát vivőn sírva 
megyen vala, az térjen meg nagy énekszóval, hoz­
ván az ő kévéit." (Ejti. Zs. Ö. v.)

TAN Ü G Y.
A nő paedagogiai hivatottsága és a tanítónő kérdés.

Székfoglaló és iskolai évet megnyitó beszéd.
(Folytatás és vége.)

A legújabb időkig el volt terjedve az a nézet, 
bogy a női lélek a lelkek egy különös faja, belső 
lényege szerint különböző a férfi lélektől, hogy egé­
szen más képességekkel, alaptevékenységekkel van 
felruházva, mint emez. Pedig valamint a női szerve­
zet éppen úgy emberi szervezet, mint a férfié, úgy 
alapformáiban és életműködésében is hasonló ahoz. 
Sem speeifieus férfi, sem specificus női tehetségek 
nincsenek, csak kizárólag általános emberi tulajdon­
ságok. amelyek különböző módosulásban nyilvánul­
nak. A nőnek is van érzése és értelme, természete­
sen nőies módosulásban, s viszont a férfiak is ha­
sonló mértékben van kedélye és képzelete. Szellemi 
tekintetben nincsen sem férfi sem nő, csak férfias 
és nőies. Férfi és nő csak konstruált typusok, ame­
lyek a valóságban sohasem fordulnak elő. A két 
typus az egyes egyénekben végtelen változatosság­
ban vegyül és e körülmény a nemek végtelen gaz­
dag differenciálódását hozza létve. Vannak nők, túl­
nyomóan férfias hajlamokkal s vannak férfiak, túl­
nyomóan nőies hajlamokkal.

Az a tény, hogy a nővilág a férfi világgal egy 
egészet, egységet képez : a fenti biológiai értelmezés­
ből kitűnik. Összefügg ezzel a női nem ellenében 
sokszor felhozott értelmi inferioritas. Amint a pessi- 
mista bölcselet szellemesen állított, Bischoff Möbius 
Lombroso bizonyítani akart, az merőben ellenkezik a 
tapasztalattal. Igaz, hogy a nő agy veleje 100—150 
grammal kisebb súlyú, mint a férfié, de a legújabb 
kutatások arra mutatnak, hogy az agy súlyának s 
illetőleg a fej térfogatának a szellemi képességre való 
jelentőségét eddig túlbecsülték. Az agy súlyának 
növekedése csak egyike azoknak a modalitásoknak, 
amelyekhez a természet a magasabb szellemi képes­
séget köti, de egy általában nem az egyetlen és leg­
alább is nem a leggyakoribb. Ez idő szerint még 
nem pillanthatunk be annak módját m, hogy miként 
eszközli az agy tömegének növekedése az értelmi 
turn-tick tökéletesedését és kérdésbe tehetjük, hogy 
ezt vájjon nem egy más organisatio teljesiti-é, mely 
az agy tömegének növekedése nélkül is feltételezheti 
a magasabb inteligentiát.*

* Lorwtnfeld előszavát I. a. Säumer, Die Fr..u in der Kul- 
turtewegung der Gegenwart, c. müvéhez.

Hiszen az ősi társadalom nőjének mindenesetre 
értelmesebbnek kellett lennie a férfinál, mert nem a 
férfi hanem a nő volt a család kormányzója (matri­
archatus) amint azt a soeiologiai kimutatások kimu­
tatták — és ha ma a feltalálásban, általánosításban 
némi interimistast is láttunk a nőknél, annak oka 
az lehet, hogy az eredeti intelligentia a nevelés, az 
életmód következtében veszített élességéből s ez igy 
öröklődött nemzedékről nemzedékre. Az összehason­
lító tapasztalat bizonyítja, hogy egyébként nincsen 
tantárgy, amelyben a leányok hasonló korú fiuk mö­
gött maradnának, s amely iránt helyes tanítási mód 
szer mellett éppen úgy ne érdeklődnének. Éppen 
olyan biztossággal oldják meg a mathematikai fela­
datokat. mint a fiuk : a természettudományok iránt 
élénk érdeklődést mutatnak és az idegen nyelveket 
meglepő könyüséggel tanulják. Jogosan állítja Lotzc 
a nagy német bölcselő, hogy a nemek értelmi ké­
pességei csak az érdeklődés sajátszerűségében kü­
lönböznek, amely nekik irányt mutat. „ Alig van va­
lami, amit a női értelem be ne tudna látni, de na­
gyon sok van, ami iránt az érdeklődést sohasem 
tanulja meg. “ Ha tehát a nő tehetség dolgában a 
férfinál nem áll hátrább, akkor képességeinek cél­
szerű kiképzése által összefoglaló világos és biztos­
szaktudást sajátíthat el. A nőnek a tanítói pályára 
való képességében kételkedni : indokolatlan s a to­
vábbi vita a felett, hogy a nő a tudományos okta­
tásra képes-e : felesleges. Hiszen sem a nyugodt 
kutatás képessége nincs egy bizonyos nemhez kötve 
ezek általános emberi tulajdonságok, amelyek sajátjai 
minden jól nevelt és helyesen tanított embernek. A 
tudományos munkálkodás módszerei mindkét nem­
nél ugyanazok s egyenlő képesség mellett mindenik- 
nél ugyan egy psychologiai alapon nyugvó tanítási 
eljárást követel. Bormann, kiváló német paedagogus 
15 évi tervszerű tapasztalat alapján Írja: „A női ter­
mészetben a közlőképességnek olyan gazdag adománya 
rejlik, hogy e tekintetben mintha a tanítói pályára 
volna teremtve. Benne a szeretetnek olyan gazdag­
sága s ebből folyó erények, hogy már ezek által is 
biztosítottnak látszik a nevelői befolyás, a melyet a 
gyermeki szívre gyakorol.“* Mindezeket az én tapasz­
talataim is igazolják. S e tényen nem változtat az 
ezekkel ellenkező itt-ott előforduló tapasztalat. Még 
ha a hivatatlan képessógnélküli tanítónők száma 
nagy volna is, a gróf Brunswick Teréz, Karacs Teréz 
Anni Snlivan a Keller Helen siket-néma-vak leány 
genialis tanítónője, a fenkölt lelkű Ellen Key kiváló 
működése : a nő nagy paedagogiai rátermetsége mel­
lett bizonyítana. Természetesen a nevelői talentum 
nem maga a nevelői bölcseség és tanítási művészet, 
csak annak a föltétele. A talentumot ki kell fejteni 
és képezni megfelelő tudományos oktatás által. Férfi 
és nő számára egyaránt nélkülözhetetlen a rendszeres 
inkább a mélyre hatoló, mint terjedelmes előkészítés 
a tanítói pályára. A mi magyar közoktatásügyünk 
e tekintetben túltett a külföldön, mert a tanítókép­
zés feltételeit és egész menetet — tekintetbe véve a 
leányiskola speciális igényeit — nők és férfiak szá­
mára teljesen egyenlővé tette a közös tanterv által. 
Ez intézkedés nem csak a női képességek megbe­
csülését, hanem a nőkérdés problémájának megol­
dására való törekvést is mutatja.

* K Bormann, 
Berlin 18H7.

Die Prüfung der Lehrerinnen in Preussen
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Van igazság abban az aggodalomban, hogy a 
nyongébb és természetes működésében több válto­
zásnak kitett női szervezet csak nagy erő fel h asz- 
mii * is és gyakran a szervezet mélyreható károsodása 
árui szerezheti meg a sok tanulást igénylő előkép­
zettséget a tanítónői pályára. Ez a tapasztalat azon­
ban csak arra int, hogy a tanítói pályára vérszegény 
turbeculosisra hajlamos és idegesen terhelt nők nem 
valók s az ilyenek, ha a gazdasági viszonyok kenyér- 
kényszeritik őket, tereitessenek szervezetüknek 
megfelelő pályára, első sorban pedig megfelelő 
pákára, társadalmi intézkedések által adassék ne­
kik alkalom egészségük helyreállítására ; de a nő 
paedagógiai hivatottságának tényén ez a körülmény 
mit sem változtat.

Azonban a modern feminista irodalom egy kiáltó 
túlzásától óvakodnunk kell. Ugyanis némelyek túlzó 
idealismusból a női nem paedagógiai fensőbbségét 
hangoztatva, minden leány iskolát és legtöbb fiúis­
kolát kizárólag női kezekre akarnának bízni. A tudo­
mány és a gyakorlati élet szempontjából rendkívül 
elhibázott dolog volna ennek megvalósulása. Először 
is azért, mert a paedagógiai hivatottság korántsem a 
nem tulajdona, hanem az egyéné, s másodszor 
azért mert a mindennapi élet szempontjából a nő­
nek a férfi karakterből eredő paedagógiai hatásokra 
is van szüksége s meg kell ismerkednie a férfi lélek­
kel is. Általában akár nevelő, akár szakiskolának a 
nőt az életre kell nevelni. A nőt érett éyyéniségqé kell 
lenni hogy megértse a kor jelenségeit, felfogja annak 
kulturális köeetelméngeit, tudjon boldog lenni s boldoggá 
tenni, legyen a fiáknak és leányoknak okos anyja és 
nevelője, a munkában égő férfi mellett értelmes, komoly, 
vallásos és szelni no : tudjon élni a családon leiéül is, 
ha arai kényszerül vagy arra hivatott, mint a társada­
lom komoly munkása, aki nem terhe, hanem segítsége 
nemzetének és környezetének.

Ama fent említett túlzó követeléseknek Német­
országban volt hatása': nagyon sok tanítónői állás 
kreálása főként a városokban. Azonban úgy nálunk 
mint ott még mindig meg van bizonyos előítélet a 
tanítónő képességeivel szemben, úgy hogy a kultusz- 
miniszter 1903. évi jelentése szerint Magyarországon 
a 30,092 tanító közül csak 7110 volt nő, tehát a lét­
szám 2363 '/„-ja, amelyet a nőknek a katholikus is­
kolában való nagy mérvű alkalmazása tesz ilyen 
aránylag elég nagygyá. Ugyanis a 7110 magyar ta­
nítónő közül 2561 katholikus, 1874 állami és csak 
298 református, mely utóbbi az összes református 
tanítók számának 10 és fél %-a. A mi református 
egyházunk tehát a kellőnél kissebb mértékben alkal­
mazza a tanítónőket, pedig felfogásom szerint a ve­
gyes iskolákban és leányiskolákban tanítót és taní­
tónőt egyenlő arányban kellene alkalmazni és pedig 
az osztott iskolákban úgy, hogy az alsó osztályok 
ban nők, a felsőbb osztályokban férfiak tanítsanak. 
Ideje lesz e kérdést egyházi törvényhozás vagy egy­
házmegyei intézkedés által rendezni; mert nem elég 
tanítónőket képezni, azokat el is kell helyeztetni. 
8ziikséges legalább a betöltendő állások és képesí­
tett tanítónők száma között az egyensúlyt megtar­
tani. Igaz, nem kell felejtenünk, hogy nálunk refor­
mátusoknál a tanitónőkérdést a korszellem és a gaz­
dasági viszonyok vetették fel: de katholikus test­
véreinknél a nőtan tó alkalmazásának régi traditiója 
van s ha nekik bár 19 elemi cs 5 polgári tanitóuő- 
képzőjük is van, amelyekből évenként 8—900 taní­

tónőt bocsátanak ki oklevéllel, mégis megtudják az 
egyensúlyt meglehetősen őrizni, mert zárdái iskoláik 
nagyon sok női tanerőt befogadnak. Az államnál 
még kedvezőbbek a viszonyok, mert 7 elemi és 1 
polgári képzőből 4U0-nál valamivel több okleveles 
nő jön ki, akik el is helyezhetők jó részben, mert 
az állami tanítók 37 és fél °/o-a nő. Nekünk refor­
mátusoknak van 4 tanitónőképzőnk, amelyek közül 
a múlt isk. évben csak egy képesített, a többi még 
nem teljes. Az az egy teljes, a debreceni, a múlt 
isk. évben mintegy 40 nőt képesített, akik még most 
valószínűleg elhelyezhetők; de ha a többi képzők is 
képesíteni fognak, a tanítónőket mindenesetre foko­
zottabb mértékben kell alkalmazni ha csak kenyér 
nélkül nem akarjuk őket hagyni. Ez erkölcsi köte­
lességünk is! Tanulság okáért felsorolom a kultur 
államok legújabb statisztikája nyomán, hogy az 
eiemi iskolai tanerőknek hány % -a nő az egyes ál­
lamokban :

Magyarországban 
Ausztriában .... 
Németbirodalomban átlag

de van olyan városa, ahol 
Schweizban .
Angolországban 
Skóciában 
Irlandban.
Dániában.
Svédországban 
Norvégiában a városokban 

„ a vidéken 
Finnországban a városokba 

„ a vidéken 
Oroszországban . 
Franciaországban . 
Olaszországban . 
Portugáliában 
Az egyesült államokban

18'5°/o 
28-0% 
16-0°, o
46-0% 
360% 
715% 
63 6% 
530% 
28-6% 
35-07» 
69-37» 
264% 
73-4% 
49-0% 
36"6% 
46-7% 
63-0% 
88'2% 

923%

Megemlítem, mint érdekes kulturális és gazda­
sági jelenséget, hogy a katholikus államokban s kü­
lönösen Franciaországban a nagy % szám oka a 
kongregációi iskolák túlbecsülésében, a többi álla­
mokban s különösen az egyesült államokban és 
Angliában pedig abban rejlik, hogy az aránylag cse 
kély javadalmazásu tanítói állomások a férfiak előtt 
nem látszanak kívánatosoknak s igy azokat a kisebb 
igényű nők özönlik el, köztük sokan akik nem bír­
nak képességgel a tanítói pályára.

Ezen természetellenes özöniés ha nálunk is 
bekövetkeznék : csak súlyosítaná a nőkérdés meg­
oldását.

Fejtegetéseink conclusiója tehát ez : a nőkér­
dés nálunk is társadalom gazdasági kérdés, amely­
nek részletes kérdése a tanitónőkérdés. A nőknek 
csak egyrésze megy belső ösztönből a tanítói pályára 
a nagyobb résznél az egész kenyér kérdés. A nő 
éppen olyan mértékben alkalmas a tanítói pályára, 
mint a férfi; mert a paedagógiai hivatottság nem a 
nem hanem az egyén tulajdonsága. Epen ezért csak 
belső hajlandósággal, hivatotsággal és kellő physikai 
erővel biró nő bocsátható a tanítói pályára. A ma­
gyar tanítóságnak a mainál nagyobb % a legyen 
nő úgy az államnál, mint a református iskolákban 
s az alkalmaztatás aránya törvényes rendelkezéssé 
szabályozandó.

'
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Nagytiszteletü s Tek. fentartó testületek s azok 
képviselőié: Nagyt. s Tek. igazgató bizottság. A
múlt tisztes emlékeiből tápiálkozo apostoli uzgaom
és az idők szellemének megértésé hívta Önöket ez 
iskola megteremtésére, amelynek paedagogiai \ ez - 
tésére a bizalomnak a legk .telezobb fajavai lm tak 
meg csekélységemet. A bizalom lelkesít, a bizalom 
íröt ad! Kartársai,n és én érezzük hogy e nagyra 
hivatott intézet belső, szellemi emelkedesenek szín­
vonala a mi munkálkodásunk ertekevel fog egyenes 
arányban állani. Magunk részéről teljes lelkesedé­
sünket, teljes erőnket latba vetjük a cél eulektben.
1 ie hogy az iskola külső keretei ne akadályozzuk a 
belső fejlődést: azoknak évek haladtával való tagitasa 
fejlesztése az alapításban közreműködött lelkes té­
nyezők további hathatós munkáját fogja igénybe 
venni. A külső s belső fejlesztés követelményei meg 
igényelni fogják azt a bölcsességet, azt a munkás 
szeretetet, amelyet oly hálára méltóan hirdetnek e 
falak. Haladásunk fényt fog árasztani egyhazunkra 
s a magyar kultúrára egyaránt. , ..

A Nagyt. s Tek. igazgató bizottság lekötelező 
meghívásáért a magam részéről hálám mellett egész 
tudásomat, lelkemnek legjobb képességeit ajánlom 
fel az iskola szolgálatába. .

Kedves növendékek ! Ez iskola kegyeteket sze­
retettel veszi karjaira, hogy nem csak a kulttua jel­
le mes, nemes és vallásos lelkű munkásaivá képezze, 
hanem hogy jövő megélhetésünk nagyon becses esz­
közét is adja kezünkbe. Elvárja kegyetektől a sze­
retetteljes gondozás tejében, hogy e helyet a köte­
lesség a tisztesség, a műveltség és vallásosság me­
leg hajlékának fogják tekinteni s mint ilyet meg fog­
ják becsülni. ,,

S most intézetünket minden a kultúráért hevulo 
nemes szív munkás szeretőiébe ajánlva, az 19U5, li-ik 
iskolai évet megnyitottunk nyilvánítom.

Nagyvárad.
Sáfrány Lajos

ref. tanítónőképzőint. igazgató.

Az a „mielőbbi államosítás.
A ,I)ebr. Prot. Lap“ ez évi 38. számában, 

Kecskeméthy László barátom rövid tudósítást közöl­
vén az ev. ref. tanítók nagy gyűléséről, végűi arról 
is megemlékezik, hogy a Tanítók Orsz. Biz. gyéílé­
sén én „az összes népiskolák mielőbbi államosítása1' 
érdekében indítványt terjesztettem be s az el is fo­
gadtatott. Hát ez a „rövid" megemlékezés igy oda­
vetve igen alkalmas a félreértésre, amit pedig — 
hiszem — az én barátom nem akart, meg sem is 
gondolt, mert hiszen jói tudja ő, hogy nem az álla­
mosítás gyakorlati és azonnal való keresztülhajtásá- 
ról esett szó azon a gyűlésen, hanem egy, az egye­
temes tanítóság által 50 éven keresztül vallott dr- 
nek a megmentéséről, tehát elvi deklarációról, 
mely elvi alapot — Isten tudja miért ? épen felül­
ről igyekeztek eltüntetni az e niékezet nagy láb! íjáról.

Csak a véletlen t i. a legelső felszólalók közé 
kerülvén, hozta azt magával, hogy erre vonatkozó­
lag én éltem az indítványozás jogával s kosz öröm­
mel tettem is azt. mert a Földes Géza féle „ 1 anitók 
törvénye“, minden eredeti és magasan szárnyaló 
gondolatmenete mellett is reánk autonmnikus is- 
kolafeulaitókr.i nézve a lugle’uetvtlvnebb állapotokat

kívánja megteremteni, midőn az egységes iskola i 
bőgvén szemei előtt, egyszerűen keresztül huzza t ■; 
vényekben gyökerező iskolakor.nányzati jogainkat 
nein akar arról tudni semmit, hogy pl. vauk néz ve, mint 
iskolafentartóra nemcsak a teher hordozását hanem 
bizonyos önrendelkezési jogkör épségben hagyasat 
is minden törvényalkotónak figyelembe venni kote

L"'Hiszen a Földes tervezete például még a ta­
nítóválasztást is úgy engedi meg. hogy azon a fele­
kezeti iskolaszéki vagy presbiteri gyűlésén töltetle­
nül a kir. tanfelügyelő elnököljön.

Nem akarom én ezt most ismertetni, de lelu- 
lágositó például ez egy esetet ide írom.

No már most. a Földes tervezetet elfogadta az 
Orsz Bizottság gvülése, általánosságban en is elfo­
gultam a bennem' felvetett eredeti és sokszor érté­
kes gondolat menetért, de részleteit mar nem tehet 
tem "volna magamévá, a mint azt Földeshez intézett 
Írásos véleményemben ki is jelentettem s minthogy 
run az etyész dolog keresztül vitele azt a brnyoimiM 
tétté mintha ennek ellenértékéül az egyetemes taní­
tóság 30 év óta vallott elvét óhajtanák áldozatul 
hozni : ez elv megmentéséért nyíltan is síkra kellett
szál lan i. , n i •De magának az elvnek gyakorlati alkalmazási
sem ellenkezik a református egyház álláspontjával, 
mert hiszen régtől fogva kialakult református köz­
vélemény már az még a szélső autonomistaknal i>, 
hoo-y az „egyetemes államosítás elé a reform, egy­
ház t. i. itt népiskolát értve — soha akadályt nem
görditend.“ ,,,

Tehát mikor valaki az egyetemes államosítás 
elvét hangoztatja, az nem jön ellentétbe autonomi- 
kus érzületével és alapelvével, csak az a keretes : 
mikor? hogyan ? és mily előkészületek mellett . . ■ ■ 

fis ma minden gondolkozó autonómista eljutott 
már odáig hogy népiskolai dolgainkat a lehető leg­
rosszabbnak tartsa abban a tekintetben, melyben az 
államosítás nagy áradatát védő gátakkal próbálja
magáról elhárítani. ,

Hiszen rólunk, nélkülünk határoznak és magok 
az intézők és vezetők nem voltak képesek gondos- 
kodni oly határozott hatású védelemről, mely a rész­
leges államosítás nagy veszedelmétől megóvjon ben­
nünket. , , .

Mert ezt aztán nagy veszedelemnek tartom. mic 
lassanként, minden ellenérték, — s magunk részérm 
— minden előkészület és berendezkedés nélkül ki­
sajátítanak ősi fészkünkből, elvonják lábunk alól az 
alapot s mi még csak nem is gondolkoztunk arról, 
hogy egy más, megfelelő alappal pótoljuk ki veszte­
ségünket.

Ezzel szemben tiszta nyereség volna az egye­
temes államosítás, mely egyszerre felszabadítaná !• 
kötött erőinket s úgy szólván, kényszerítene ben­
nünket a teljes, az általános újabb berendezkedesie.

De hát ezt a tárgyat most nyugodni hagyom, 
mert egyfelől szó sincsen egyetemes államosítás! 
másfelől úgy is szándékom néhány cikkben rámu­
tatni mostani nyomorúságos helyzetünkre s böveu 
ben kifejteni mindazt, ami iskolai álapotunk vesze­
delmes voltára vonatkozniuk.

Ez úttal megköszönve a nt. szerkesztő urna * 
jóakarata szerkesztői megjegyzését ismételve kije.eu- 
tem, hogy nem az állam isi:ás keresztül hajtása, m 
nem csak elvi kijelentés volt ind: rányom colja * íl
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fordul.
Indítványom lényege különben a következő:
„Bár a mostani viszonyok közt nincs kilátás 

orra, hogy az egyetemes államosítás nagy elve gya­
korlatilag kereszt ül vitessék . . . mert (egyebektől el­
tekintve) az eddigi iskolafentartók jogait tiszteletben 
kell tartani; mégis érzi és tudja a magyar tanítóság 
hoirv egységes nemzeti oktatás csak egységes jellegű 
iskolákkal érhető el : ennélfogva kimondja ez alka- 
|,untnál is Országos bizottsági gyűlésünk és jegyző­
könyvbe foglalja azon régi elvi álláspontját, misze 
rint (a nemzeti oktatás érdekében) az egyetemes ál­
lamosítást óhajtja.“

Ennyi az indítvány röviden, melyhez aztán in­
dokolásom bő magyarázattal járul.

Azt hiszem, komoly fontolgatás után „félrema­
gyarázást“ és „visszahatást“ nem kelthet ezek után 
állásfoglalásom, mert ez nem érinti, annyival kevésbé 
keresztezi eddigi autonómikus álláspontomat.

Mély tisztelettel
Krassó, 1905. szept. 18.

Sinka Lajos.

KÖZÉLETÜNK.
A felsőszabolcsi ev.. ref. egyházmegye őszi 

közgyűlése.
A felsőszabolcsi cv. ref.'egyházmegye őszi köz­

gyűlését 1905. szept. 6 — 7. napjain tartotta meg Kis­
várdán a szokott érdeklődés mellett.

A .gyűlést ti öröm bei Péter esperes lélekemelő, 
buzgó imája nyitotta meg. Ezután egyházmegyei 
közgyűlésünk az esperes! időszaki jelentést hallgatta 
meg a legutóbbi gyűlés óta felmerült fontosabb 
ügyekről, amelyből megtudtuk, hogy dákóra felügyelő 
fögundnok kinevezése vált szükségessé, amely tisztet. 
Sípos Emil petneházai földbirtokos vállalta el. Egy­
házmegyénk részvétét nyilvánította az érmelléki ev. 
ref. egyházmegye közönsége előtt abból a szomorú 
alkalomból, hogy érdemekben megőszűlt e. m. gond­
nokát, Zsigó Endrét elveszítette.

A besztercei lelkészt kongnia, némely szociális 
természetű mozgolódásból eredő vádaskodás folytán 
újra felvétel tárgyát képezi.

A vencsellői egyház híveinek azon bingósá­
gukért, miszerint nem régen beállított orgonájuk 
helyett uj orgonát szereztek ; egyházmegyénk elis­
merését fejezte ki.

A mihálydii újonnan választott lelkész Molnár 
István ezen állásában megerősít te tett. A székelyi 

■ •gyliáz előbb meghívás útján akart lelkészt válasz­
tani. a küldöttség a választás megejtésére ki is ment, 
de a hívek addigi jelöltjüktől eláilottak s most már 
a székelyi lelkészi állásra pályázat fog hirdettetni.

Püspöki leiratok, alispán! átirat s e. megyei 
tanügyi bizottság jelentése kapcsán többszörösen 
foglalkozott közgyűlés iskolai ügyekkel, az iskolák 
fejlesztésével, az iskolai felszerelések hiányos voltá­
val. A tanítás eredménytelensége miatt több előre - 
gedett tanító felhivatott, hogy nyugdíjaztatásuk iránt

a kellő lépéseket tegyék meg. Hozzájárult közgyű­
lés az ófehértói iskola államosításához, sőt, sajnos 
egy másik iskolánk államosítása is elkerülhetetlen­
nek bizonyult. Nevezetesen a sényői kis egyház, 
különösen az ártér adók miatt olyan megbirhatatlan 
terhekkel küzd, hogy ezen egyház megmentésére 
más mód nem mutatkozik, mint ott is az iskola 
államosítása.

Az egységes liturgia tárgyában úgy határozott 
egyházmegyénk, hegy némi módosítással, elvi meg­
jegyzéssel, a konvent tervezetét elfogadásra ajánlja.

Az esperest évi jelentés tárgyalása közben, 
mint „valami titkos szélnek zendülése“, úgy érintette 
a lelkeket annak bejelentése, hogy Sesztina Jenő 
nagykereskedő és földbirtokos a lövő-petri i egyhá­
zat, úgyszólván alapjábanvéve újra építi, a mennyi­
ben az általa adományozott értékes belsőségeken 
saját költségén uj templomot, paplakot, tanítói la­
kást és iskolát emeltet. A fenkült lelkű férfin, aki 
é.cnél maradandóbb emléket emel magának : a köz­
gyűlés közönsége által lelkesen ünnepeltetett s mig 
a nagy alapító iránt a hála, elismerés és tisztelet 
áldó nyilatkozatai nyertek kifejezést, felébredt az az 
óhajtás: vajha követnék e lelkesítő, nagyszerű pél­
dát mindazok, akiknek anyagi javaikban alkotó, 
teremtő erőt adott a gondviselés.

A számvevő bizottság jelentéséből megnyug­
vással értesült a közgyűlés az egyházmegye külön­
böző tőkéinek, vagyonának gondos, lelkiismeretes 
kezeléséről.

A buji, ibrányi és n.-káliói egyházak földvé­
telre vonatkozó beadványai, annak elismerésével, 
hogy ez újabb földvételek is nevezett egyházak szép 
fejlődéséről s azok gondos vezetéséről tanúskodnak, 
ajánlólag terjesztetnek fel a főttszteletü e. kerületre 
végleges megerősítés végett.

Kimondatott a régóta beteg, lelkészi szolgálatra 
teljesen képtelen Szabó Zsigmond túrái le késznek 
végleges nyugdíjaztatása annyival is inkább, mert a 
túrái egyházra nézve hova-tovább életkérdés az, 
hogy végre is munkabíró uj rendes lelkészt vá­
laszthasson.

Egyeseknek és egyházaknak beterjesztett ügyei 
elintézésével az első napon a rendes közigazgatási 
ügyek mind letárgyaltattak. Másnapra bírósági ügyek 
és pedig o közigazgatási és 1 fegyelmi ügy maradt, 
amelyek szintén elintézést nyertek.

A gyűlés berekesztése után az esperest évi je­
lentés azon intelmének hatása alatt oszlottunk szét, 
hogy mivel az idők egyre nehezebbek, fokozott mér­
tékben vigyázzanak az őrállók, hogy az anyaszent- 
egyházat veszedelem ne érje, mitől Isten óvjon 
mindnyájunkat.

s—s.

Az alsószabolcs-haj duvidéki egyházmegye 
közgyűlése.

Haj du vármegye székházában szept. dl. délelőtt az 
alsószabolcs-hajduvidéki ev. ref. egyházmegye köz­
gyűlést tartott, melyen egyházi részről dr, Balthazár 
Dezső esperes, világi részről pedig Rásó tiyula alis­
pán elnökölt

A közgyűlés megnyitása után a formalitásokat 
intézték el, majd Rásó tiyula uj zsinati képviselő és 
Yeszprémy Zoltán uj tanáesbirók tették le a hivata­
los esküt, mire az uj tanítók eskütétele következett.
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A debreceni egyetem érdekében a lelkeszi ér­
tekezlet javaslata alapján a közgyűlés állandó bízott- 
Ä A* mdyl=k fehukta hogy a debrooem 
ecetem érdekében állandóan agitaljom es ahol al 
kálóm nvilik ott egyetem-bizottságokat alakítson.
Az egyetemi állandó ‘bizottságba beválasztottak az 
elnökséget a jegyzőket és tanácsbirákat.

Ezel ’ kapcsolatban a lelkészek és tanítok, kik 
tudvalevőleg egyházi adót nem fizetnek, felajánlot­
ták a rájuk eső adórészt az egyetem javai a. _

Hosszabb vitát provokált az egyházmegyei pénz­
kezelésről szóló szabályrendelet, melyet Kiss berencz 
hozott fel. Dr. Barcsay Károly, Padrah Sándor es 
Lengyel Imre felszólalása után a szabályrendelet
tervezetet elfogadták. ... , •

A most esztendeje oly kínos szenzacziot kel itt
Zsigmond-iigy is felszínre került. A volt esperes ke 
zéif eltűnt egyházmegyei pénzeket az egyházmegye 
közigazgatási bizottságának feleslegéből fedezik.

"Azután a választásokat ejtették meg es pedig 
Kálmán Lajos indítványára titkos szavazás utján.

Nlegválasztattah a számadás vizsgáló bizottságba 
rendes tagokul: Kiss Ferencz, Jakues Sándor es bo- 
mossy Béla, póttagokul: Weszprémy Zoltán es Mé­

Egyházkerűleti képviselők lettek: rendes kép­
viselők rBerkó Lajos, Szabó Lajos, Lengyel Imre es 
Somossy Béla, pótképviselők: dr, Nagy Gabor es
Veres Géza . , . . ,

Időszaki tanács rendes tagjai lettek : Jakues 
Sándor, Szabó Lajos és Weszprémy Zoltán, pótta­
gok : Somogyi Béla és Kiss b erencz.

Gyámintézeti pénztárnok lett : Szabó Lajos. 
Közpénztárnok pedig Szabó Antal. , .

A választások után tudomásul vettek fekete 
Sándor egyházmegyei jegyzőnek állásáról való le­
mondását. A távozó jegyzőnek eddigi buzgó műkö­
déséért köszönetét szavaztak. , .

Az esperes jelentései után sorba tudomásul 
vették a tanügyi bizottság jelentéseit, elfogadták a 
közpénztár és ‘ lelkészgyámintézet jövő évi költség- 
vetését.

Több átirat tárgyalása után a bajduszoboszlói 
lelkészválasztás ügyére tértek, mely fellebbezés utján 
került ide. Tudvalevőleg több hajduszoboszlo pres- 
bvter az oda lelkésznek választott Bólteki Lajos 
ellen foglalt állást és a választást megfelebbezte az 
egyházmegyéhez, mely tegnap megerősítette alia 
sában Béltekit.

Az egyházmegye délután bírósági ülést tartott.

Közéletünk.
Lgy terjedelmes esperesi jelentés fekszik előt­

tem, egyik legnépesebb egyházmegyénknek : az alsó- 
szabolcs-hajduvidékinek kebelében fekvő egyházak 
valláserkölcsi állapotáról, kid életéről, iskolai ügyei­
ről, hivatalnokairól és népmozgalmáról.

Felette igen üdvös intézkedés az. hogy mosta­
nában espereseink, főként az egyházlátogatás alkal­
mával szerzett tapasztalatok nyomán, jelentéseiket a 
közgyűlést megelőzőid) közrebocsátják. Hadd mutatkoz­
zék az egész egyházmegyének látóképe a gyűlés 
minden tagja előtt jóelöre, hogy az érdekelt felek 
alaposan áttanul mányozhassák azt addig és esetleg 
üdvös kritikát is nyilváníthassanak a közgyűlés színe 
előtt ott, okol az őszinte szótól nem félnek. Magam

is örömmel láttam és élénk érdeklődéssel olvastam 
már át több ez irányú esperesi jelentest. De az előt­
tem fekvő messze kimagaslik többi tarsai felett, mely­
nek legfőbb érdeme éppen az, hogy midőn elismerő 
szavakkal emeli ki az egyes egyházak valláserkölcsi 
életét s buzgó áldozatkészségét, nem fedezi el a mu­
tatkozó hibákat sem s nem takargatja farizeusi ál­
cával azokat a bajokat sem az egyhazak beleleteben. 
melyek méltó megrovást érdemelnek, b mégha hozza 
tudjuk azt. hogy az egész jelentős nem affele : ho­
zom viszem“ alapon készült, amennyiben Dr. Ba- 
tazár De’sö minden egyházat személyesen meglátogatott, 
ezzel jelezhetjük azt is, hogy e jelentős nemcsak 
tárgyilagos, de alapos munkálat is. A jelentes vegeu 
pedig 7 lapból álló, ügyesen összeállított táblázatos

Az első, ami az egyhazak beleletenek hu tü­
köré szokott lenni kétségtelenül, va laserkolcsi álla­
pot. És itt aggódó lélekkel kell latnunk, hogy a 
vallásos életnek ' igazán nagymérvű megfogva kozá- 
r át jelzi az, hogy a híveknek csak 11 százaléka já­
rul az Urasztalához. Az meg épen az egyház iránti 
végleges elhidegülés biztos jele, hogy a nazarenusok 
és baptisták száma évről-évre fokozatos emelkedést 
mutat. Szomorú esemény gyanánt említjük fel azt 
is, hogy e népes és tekintélyes egyházmegye terü­
letén három olyan egyház akad, ahol vasárnap dél­
után nem tartatik semmi istenitisztelet. Ez már C;ak- 
ucryan menthetetlen mulasztás, mely szerintünk, — 
a vezetőkkel szemben — kellő megtorlás nélkül 
nem maradhatna. Mikor magyarázzák itt a mi hí­
veinknek ama tölséges és örök hitigazsagokat, ame­
lyek az öreg kátéban lefektetve vannak '. .

Szembetűnő ama szomorú esemény is, hogy az 
egyházmegye három népesebb egyházában u. m. bá­
náson, Szováton és Vámospércsen hétköznapokon bib- 
liamagyarázat soha nem tartatik, pedig Nánásiol 
100 baptistáról, Vámospércsen pedig 40 nazarénusrol 
szól a jelnntés. Ha mi nem magyarázzuk helyes 
alapokon saját híveinknek a könyvek könyvét, meg­
cselekszik azt helyettünk a futkározó hamis atya­
fiak, ami azonban saját számlánkra Írandó lesz.

Az egyház szegényeiről nincsen gondoskodás 
német Balmazújvároson, Szováton, Dorogon, Nyir- 
acsádon, Mártonfalván és Nagyfaluban, ami minden­
esetre a könyörülő felebaráti szeretet megfogyatkozá­
sát jelzi előttünk. A kegyes adományok évi összege 
124,665 lélek után == 30,445 kor. 97 fillérre mg, s 
ebből magára Biidszentmihályra 8491 kor. 12 filler esik.

Az összes anyaegyházak között alig akad ólján, 
amelynek alapítványi ‘értéke ne volna. De a hajdú­
nánási fényes egyházat e téren meg sem közelíti 
egy sem. Ez egyház vagyoni alapja 201,040 kor. 
09 fillért mutat. Folyó évi pénztári maradványa
6057 korona és 49 fillérre rúg, mig az összes adós­
ság 668 kor. 07 fillért tüntet ki. Micsoda virágzó, 
boldog anyagi állapot lehet az ott 1

Az egyházi adózás kulcsa változatos és nagyon 
is igazságtalan képet mutat. Btrtokaránylagos egy 
háziadó csak Tiszadobon van. S nagyon természetes, 
hogy ilyen igazságtalan egyházi adózási rendszer 
mellett csak igen kevés egyház akad olyan, aim a 
kivetés fedezi a szükségletet. Epen nem fedezi a kö­
vetkező egyházakban : Acsád, Nagyfalu, Nyirábiany, 
P.-Ladány, 'Letétien és Yámospércs ; mig ozoboszio, 
Szovát, Tiszacsege, Eszi a r és T. polgár csak szúKosen 
fedezhetik fennálló adókulcsokkal a szükségletet. Kony
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nyen ellehet képzelni, hogy minő küzdelmet kell e he­
lyeken kifejteni a vezetőknek, hogy úgy a hogy i'en- 
tarthassák egyházaikat.

jliS ha tekintetbe vesszük még azt is, hogy az 
elavult és igazságtalan párbér rendszer a 24 anya­
egyházból még 12-nél mindég fennáll, teljesen meg­
magyarázhatjuk magunknak azt a dicséretet és ne­
mes törekvést, melyet Dr. Baltazár zsinatunkon az 
egyházi adózás radikális megváltoztatása mellett ki­
fejtett. Említsük meg itt azt is, hogy az egyházme­
gyében csak hét egyház van olyan, amely hivatal­
nokait készpénzzel fize i.

A nehéz anyagi viszonyok közt mint dicsérendő 
tényt emeljük ki, hogy Böszörmény 16,148 kor. 60 
fillér költséggel egy 3 tantermü iskolát építtetett, 
Püspökladány pedig 13,500 kor. kiadással egy 25 
változatú uj orgonát állított be, bár ez utóbbi ki­
emelkedő eseménynél bennünket némileg lehangol 
az, hogy a lelkészilak : „egészségtelennek1 jeleztetik.

A népiskolai adatok változatos és örvendetes 
képet mutatnak. A rendes tankötelesek közül több 
mint 81 százalék iskolázott. A tanterv mindenütt 
pontosan megtartatik. A tanítás eredménye általá­
ban kielégítő. Olyan népes egyházakban, mint a 
milyenek ez egyházmegye területén feküsznek. szá­
mosán akadnak igazán buzgó és kiváló tanerők, 
akik hasznos szolgálatot tesznek nemcsak a ref. is- 
kvlaügynek, de díszére válnak egyházuknak is.

Egy külön kimutatásban közölve van a lelké­
szek s. lelkészek, önálló énekvezérek és gondnokok­
nak neve is. A presbyterek templomlátogatásáról 
az van jelezve : „hogy nem az óhajtott mértékben 
gyakorolják istenházát.“ A példa pedig ragadós szo­
kott lenni.

Az egyházmegyei lelkészi kar nesztora az agg 
Borús Lajos aki már életénsk 76. évét tölti. Utána 
mindjárt a nánási egyháznak egyik tiszteletreméltó 
lelkésze Pákozdi bátyánk következik, de az ő élet­
idejét, miután még mindig ifjúnak szeretnék tekin­
teni, nem akarjuk itt elárulni.

A belhivatalnokok közti viszony Földesen: 
„nem jó“-nak ; Szováton pedig „rosszának említtetik. 
Kívánjuk, hogy az osztályjegyzés a jövő évi jelen­
tésben javulást jelezzen itt is.

A népmozgalmi adatok tnnusága szerint az 
e. megye népessége 1904-ben 1544 lélekkel szapo­
rodott. Hanem az aztán elszomorító jelenség, hogy 
a népmozgalmi kimutatásnak erkölcsi rovata a tör­
vénytelen szülött gyermekeknek megdöbbentő mér­
tékben való emelkedését jelzi. Az abszolút emelke­
dés itt 48, az évi százalék pedig 15.

íme ebben a rövid, változatos kimutatásban 
ismertettük ez esperesi jelentést. Figyelemmel átol­
vasva azt, csakis gratulálhatunk a legifjabb, buzgó 
és tevékeny esperesnek ezért a munkálatért.

Dr. Márk Ferencs.

KÜLÖNFÉLÉK.
A püspöktől.

2417—1905. A)
A nagytiszteletü esperes uraknak.

A báró Sina Simon-féle volt népiskolai ta­
nítók segélyezésére rendelt alapítványnál egy

200 (Kettőszáz) koronás hely üresedésben van ; 
tisztelettel kérem a nagytiszteletü esperes ura­
kat, hogy egyházmegyéjük területéről arra való­
ban érdemes nyugalmazott tanítókat, esetleg 
tanítói árvákat javaslatba hozni méltóztassanak.

B)

2360—1905.

A nagytiszteletü esperes uraknak.

A folyó évi júniusi konvent 31. jegyző­
könyvi számú határozata értelmében a missiói 
lelkészek részére kinyomott rovatos iveket, a 
táblás kimutatást és utazási naplót azzal kül­
döm meg nagytiszteletü esperes úrhoz, hogy 
egyházmegyéje területén minden missiói kör 
lelkészének 10—10 példányt rendelkezésére 
bocsátani méltóztassék, azzal az utasítással, 
hogy a hivatolt konventi végzés értelmében a 
rovatos iveket 1906. évi január hó első napjá­
tól fogva vegyék használatba.

C)
2675—1905.

A tek. ev. ref. fögvmn. igazgató uraknak.

Tiszántúli ev. ref. egyházkerületünk öszszes 
fögymnasiumaira vonatkozólag a decemberi pótló 
és javító érettségi vizsgálatok a máramarosszi- 
geti ev. ref. fögymnasiuinban tartatnak meg a 
következő renddel:

írásbeli vizsgálatok: december 13, 14, 15, 
16. és 18. napjain.

Szóbeli vizsgálatok december hó 20. (Hu­
szadik) napján.

Midőn erről a tekintetes igazgató urakat 
értesítem, tisztelettel vagyok :

Debrecen, 1905. szept. 20.
a püspök helyett :

Dicsöfi yóssef,
egyházkerulcti főjegyző.

— Uj valóságos belső titkos tanácsosok. Lzek- 
kinevezéséről nem szoktunk rendesen hirt adni. S ha 
mégis, — azt azért tesszük, mert a kinevezés egy- 
házilag, felekezetileg érdekel bennünket. Az a két 
kinevezés is, a melyről emlékezni akarunk, érdekel 
bennünket, csak hogy nem előnyösen hanem hátrá­
nyosan. A király ugyanis, minisztériuma előterjesz­
tésére, legutóbb valóságos belső titkos tanácsosi cím­
mel tüntette ki gróf Csáky Károly váci és gróf Máj - 
láth Gusztáv gyulafehérvári római katholikus püs­
pököket. Mindkét püspök még fiatal embe.r. Alig 
negyven éves és alig néhány éve püspök. És ime 
mégis már mindkettőt magas méltóságra emelte a 
királyi kegy. Nem irigyeljük tőlük a kitüntető cimet. 
Titulus az csak. Tanácsot aligha kér a király egyik­
től is. De mégis olyan titulus, a mely a világ előtt
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súllyal esik a latba az emberek értékének kiv ál 
ságinak megítélésénél. A valóságos belső tkos ta 
nácsosi méltóságot meg is nyeri par ovi 
kodás után. minden romai katbolikus pu»pok, ->
bár akármilyen fiatal. Nekünk, protestánsoknak ^an
tiz püspökünk, közöttük olyanok, a kik J 
működnek, mint lelkipásztorok es több évtized óta 
mint püspökök. De közülök még egyetlenegy sem 
találtatott érdemesnek arra, sem most, sem. d jj , 
hogy valóságos belső titkos tanácsosi címet n\ ti jen. 
Pedíg egv Révész Imre, egy Török Pál, egy ^asz 
Károly, egy Székács .József, egy Sárkány bainuel, s 
az élők s működők között egy Kun Bertalan, eg) 
Kiss Áron, egy Zelenka Pál, egy C.yuratz beienc , 
Müller Frigyes mindenesetre szereztek annyi üdémet 
mint a róm. kath. egyház akármelyik püspöke >liei\ 
mellőztetnek mégis következetesen s miért kell ezek

azok a kiKet inét, a ioispauuis. ca a min
nem tartották érdemeseknek püspökeinket arra a kitün­
tetésre a melyre a római katholikus püspököket tel­
terjesztették? Vagy talán e tekintetben is az az el v, 
mint a kultuszminiszterségnél, hogy t. í. kultuszmi 
niszter prot. ember és v. b. t. t prot. püspök nem 
lehet, bármily érdemei legyenek is ? Az etobbit nem 
akarjuk feltételezni; az utóbbit inkább. De eppe 
ezért ideje volna, hogy a paritás valóban paritás Je­
gyen, s ha van érdem jutalmazandó, az megjutal- 
maztassék a mi püspökeink között is. (I • E.

— Építő irányú hetilap Budapesten. Nagv 
fontosságú eszmével áll elő a fáradhatatlan és 
lelkes Szabó Aladár budapesti lelkész, kész egy 
vallásos közlöny szerkesztésére vállalkozni, mely 
Budapesten jelennék meg s a gyakorlati vallásos 
élet igényeit szolgálná. A lap az eddig megje­
lent ilyen irányú vallásos és néplapokat pótolná 
a Szabó Aladár hivatott kezében és összes szét­
forgácsolt erőket egyesítené. A vállalkozást idő­
szerűnek tartjuk és egy magas színvonalú gya­
korlati építő orgánumot mely e mozgalmat ve­
zető eszmékkel ellátná, irányítaná s azok meg­
valósítására nevelne, a magunk részéről is szük­
ségesnek ítélünk. De éppen ezért nem tűznénk 
e vállalkozásnak elengedhetetlen feltételéül az 
eddigi népies vallásos lapoknak megszüntetését. 
Ellenkezőleg egy vezető hatalmas közlönytől 
várnánk az ily irányú tisztán helyi érdekli kis- 
sebb lapoknak minden nagyobb gyülekezetben, 
való megindítását. Az uj lap inkább a lelkészek 
vezetők, vallásos körök és társulatok céljaira 
szolgálná s az egész magyar prot. egyházban 
megindítandó mozgalmat tartana össze. Akar 
igy, akár úgy Szabó Aladárt az uj lap élén 
örömmel látnánk és felvetett eszméjét melegen 
üdvözöljük.

— Zsinati és konventi ülések határideje. Fő­
tiszt. és Méltóságos Kun Bertalan püspök és Nagy- 
méltóságu báró Bánffy Dezső egyházkerületi fögond- 
nok urak, mint az ev. ref. egyetemes konvent s a 
második budapesti ev. ref országos zsinat elnökei,

•i zsinat előkészítő rendkívüli konventet Budapesten 
a Kónyái utcai ref főgvmnasium dísztermében folyó 
évi november hó 7 (hadikén, kedden) reggeli 10 óra­
kor. a második budapesti ev. ref. országos zsinat 
harmadik ülés szakát pedig szinten Budapes on, az 
ü cry védi kamara Szemere-utcai épületében folyo évi 
november hó 22. (/msrönkiikén, szerdán) reggel, 
háromnegyed 10 (háromnegyed tíz órakor fogjak 
megnvitni, a mit elnöki megbízásból addig is ezen­
nel közzéteszek, inig a meghívok az illetékes pus 
pöki hivatalok utján szétküldetnónek. Keit a magyar 
országi reformátusok debreceni foisKolajaban l.lOo. 
szeptember hó 23. Süss BHa ev ref. hittanszaki akad. 
tanár mint az ev. ref. egyetemes konvent s a ma­
sa lik’ budapesti ev. ref. országos zsinat jegyzője

Hírek a kollégiumból. Második lolkeszke- 
pnssé"i vizsgát tettek : Buda Károly jó, Incéd) Múl­
ton'kielégítő, Kiss Albert jó. Kiss László jeles, Ko­
lozsvár Mihály jelos. Koppányi Ötmla jo, konya 
Gábor leles, Köpcczi Károly jó, K-uvor Árpád jeles. 
Németh Vincze jeles, Nyárády László jo ( lah Nán­
dor jó, Pálur Miklós kielégítő. Vargi Károly kielégítő, 
Kádár Dániel n. vizsgázott, Káplánt vizsgát tettek. 
Adorján István javít. Baronkai Béla kielégítő, Csepke 
István jó, Erdei Károly kielégítő, Gacsal János ki­
elégítő,' Hajdú Péter jeles, Jakab Lajos javít Joo 
András kielégítő. Kiss Károly jeles, Könyves Janos 
jeles, Kun Szabó Gyula kielégítő, Kopperman Gyula 
kielégítő, Laczák Dezső kielégítő, Lajos Sándor ki­
elégítő, Láng István kielégítő. Papp László Jeles, 
Radios István kielégítő, Szabó Bálint jeles Szabó 
Zoltán jeles, Varga Béla jeles, Varga Domokos ki­
elégítő, Varga Jenő jeles, I'ótli János jó, Kulcsár
Endre javít. , .....

— Az országos református tanáregyesület koz
ponti igazgatósága e hó 17-én gyűlést tartott, melyen 
az Iskolatörténeti Adattár szerkesztőjéül Thuri/Eide 
pápai ev. ref. theol. tanárt, ezt a kiváló epyháztói 
ténetirónkat és történetbuvárunkat választotta meg 
Örömmel vette az igazgatóság tudomásul, hogy az 
Iskolatörténeti Adattár ügye szépen halad előre s a 
megjelent okmányok repertóriumának, illetve reges- 
tájának összeállítására többen vállalkoztak s mar 
szorgalmasan is munkálkodnak. így a szerkesztőn 
kivid különösen Kiss Ernő. Borsos István pápai, di. 
Barcsa János debreceni, dr. Imre Sándor, kecske­
méti és Bernáth Bajos halasi tanárok. Azt is jól 
esett hallani hogy az egyesülettől ivatott közép- 
isk. 1. osztályú magyar olvasókönyvön a szerkesztő 
bizottság most végzi az utolsó simítást s igy ajö\ö 
tanévre ez a könyv megjelenhet.

— Kérelem. Azokat a Nagytiszeletü lelkész 
urakat, kiknek egyházaiba a múlt év őszén leégett, 
templomunk felépítésére könyör adományért esd- 
szózatunkat s gyűjtő iveinket megküldeni bátrak 
valánk felkérjük hogy az elszámolás megejtése ve­
geit a gyűjtő iveket a mennyiben t i. az eddig men 
nem tették volna, móltóztassanak ha üresen is b én 
október hó 15-éig lelkész! hivatalunkhoz vissza kül­
deni. Kiváló tisztelettel vagyunk Pelbárthidan, lJ»-> 
szept 14-én Hóiké József, ev. ref lelkész. Nagy La­
jos gondnok. Szives jóságáért fogadja előreJs hala.- 
köszönetéinél, mely Ivei vagyok Pelbárthidán, PJ1-;- 
szept. 14-én kész szolgája Holkó József ev. rét. lel-
kosz. ' .

— A kassai ev. ref. egyház levéltára A
1044-ben 1. Rákóczi György fejedelem által alayitoti
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kassai református egyháznak igen értékes levéltára 
van, melynek anyagát az egyház lelkésze, Révész 
Kálmán esperes, az 1750. évig teljesen rendezte és 
lajstromozta. A levéltárnak ezen legtöbb s legbecse­
sebb része 227 szám alatt 281 darabot foglal magá- 
ban. Ezek között négy Rákóczi (két György és két 
Ferenc) Lorántffy Zsuzsán na és Báthori Zsófia, Bar- 
nay Ákos, Thököly Imre és Apaffy Mihály egy vagy 
több okmányai is helyt foglalnak. A nagybecsű le­
véltár regesztái nemsokára nyomtatásban is megje­
lennek s ekkép közkinescsé válnak. (Sp. L.)

A nagyszalontai ref. egyházmegye közgyű­
lése f. hó 7-én folyt le Széli Kálmán esperes és gróf 
Tisza István gondnok elnöklete alatt. Á közgyűlés 
lelkörü ügyei közül sajnálatosan emelkedett ki a 
nagyzerindi egyházi adózás ügye. Ebben a gyüleke­
zetben sok a szocialista, s a szocializmus eszméinek 
gyümölcsei abban nyilatkoznak, hogy a felekezeti 
iskolától megszabaduljanak. S hogy megszabadulja­
nak, nem fizetik az egyházi adókat, igy akarván rá 
kényszeríteni a községet, Illetve az államot az el­
árvult iskola átvételére. A gyűlés úgy határozott 
ebben a szomorú ügyben, hogy a megye törvény 
hatóságát keresi meg a kivetett egyházi adók szigorú 
behajtása iránt.

— Évnyitó a sárospataki testvérfőisko­
lában. E. hó 12-dikén nyílt meg az 1905 - h. 
iskolai év Sárospatakon a tanárok, tanulók az 
iyazyatótanács tagjainak, köztük Révész Kálmán 
kassai pap, abauji esperes jelenlétében. A szo­
kásos imádságot az újonnan választolt tanár 
Xmni Hála mondotta, ki első szereplésével tel­
jes mértékben megnyerte a sziveket. Az évnyitó 
beszédet Meczner Sándor akad. és közigazgató 
tartotta, ki után Fejes István isk. algondnok 
beszélt. Ez alkalommal tartotta tanári székfoglaló 
értekezését dr. Ferenczy Árpád a politika és köz­
jog nagykészültségü tudós tanára ,,az igazság­
szolgáltatás politikájáról.“ A nagy tetszéssel fo­
gadott előadás után következett az ünnepélyes 
hivatalba való iktatás, melyet Fejts István vég­
zett. Délben közebéd volt, melyen tartalmas fel-' 
köszöntőkben éltették az új tanárt és a békét.

— Tanítói fizetés-emelés az erdélyi szász (luíli.) 
egyházban. A besztercei evang. egyház közgyűlése 
az elemi isk. tanítók fizetését az eddigi 1200 k. alap­
fizetésről 1500 k.-ra emelte, olyanformán, hogy a 
korpótlék ezenfelül adassék és számíttassék. Ez a 
fizetésemelés itt Debrecenben is nagyon elkelne, 
hol az 1200, illetve 800 k alapfizetés egy müveit tanítói 
család megélhetésére hova tovább e égtvlcn és a hol 
tanítóink a lelket cs testet megölő mellékfoglalkozá­
sok keresésevei kénytelenek magokat és övéiket 
lentartani.

— A protestánsok összes száma a föld kerek­
ségén 180 millió lélek re tehető Legtöbben vannak 
Éjszak Amerikában (15 —(Ki millió, legkevesebben 
Ausztriában (250,000 lélek körül). A 180 milliónyi 
számban legelső helyen állnak a kálvinisták (100 
millió), aztán jönnek a lutheránusok (50,000000), az 
angol püspöki egyház Ilivel (29,000 00), a többi szám 
az apróbb telokezetekre esik. Ezzel szemben a rom. 
káth.-ok összes száma 250—200 millió.

1005. Szeptember 23

— Akadémiai hallgatók száma szept. 22-én. 
Hittanlialgatók : I. é. 51, II. é. 36, III. é. 31, IV. é. 
27. Összesen : 145. — Joghallgatók : I. é. 73, II. é. 
77, Hl. é. 35, IV. é. 9. Összesen : 194. Együtt: 339.

Szabó Aladár a lelkészképzésről. A duna- 
melléki ev. ref. egyházkerületnek a kerületi gyűlés 
alkalmából megtartott lelkész! értekezlete érdekes 
tárgy sorozattal folyt le szept. 21 én Budapesten. 
Kelerstnyi Z.ídor a horvátországi misszióról, Szabó 
Aladár a theol. szakoktatás reformjáról értekezett 
_ A mai theologiai oktatás nem gyakorol kellő hatást 
A mai theologiai berendezés teljesen német eredetű, 
pedig a magyar theologiát nem lehet külföldi min­
tára szervezni. A magyar theologus érettségi után 
nem hoz magával sem alapos bibliai tudást, mint az 
angol, sem az uj testamentumot nem olvasta eredeti 
görög nyelven, mint a német ifjú. Szerinte magyar 
protestáns egyháztörténettel kell kezdeni a theologiai 
oktatást s ezt a legszélesebb alapon kell tárgyalni 
Sok ide vágó magyar munkával rendelkezünk. Ez 
haza, szabadság, és irodalom szeretetet visz az ifjak 
leikébe, ezért azt a legszívesebben tanulják Ezen 
kívül megkövetelné még a görög és latin keresztyén 
egyházi irodalom ismertetését. Mindenek felett pedig 
a bibliát, Az uj-szövetséget teljesen eredeti nyelven 
kívánná a theologusokkal elolvastatni, az ó szövet­
séget is lehetőleg igy. A második év után alapvizs­
gát tartanának, ennek tárgyai lennének: a magyar 
protestáns egyház tör.énelme alaposan, biblia isme­
ret, keresztyén egyháztörténet s végül valamely mo­
dern nyelv. A harmadik év elején mindeki választana 
egy-egy theologiai szakot s azzal foglalkoznék tüze­
tesen. Az első papi vizsgát ezekből a tárgyakból, a 
második papi vizsgát a gyakorlati évek letette után 
a gyakorlati tárgyakból tennék a theologusok.“ Ad­
dig ni ig az egész előadás teljes szószerinti szövege 
előttünk feküdve, felhívjuk e nagy fontosságú tárgyra 
olvasóink figyelmét Nagy dolgok ezek, megérdemlik 
hogy velők foglalkozunk.

— Nyivános nyugta és köszönet. Az orosi ev. 
ref. egyház templomának építésére adakoztak: Bor- 
sod-Miskolci gőzmalom 5 kor. Vjfehértói takarék- 
pénztár 5 kor. Deési hitelbank 5 kor. Nyíregyházi 
takarékpénztár (0 kor. Debreceni „István“ gőzma­
lom 10 kor, Eperjesi bankegylet 1. kor. Abauj szik­
szói takarékpénztár 2 kor. Debreceni első takarék- 
pénztár 5 kor. Rimaszombati takar.ékpénztár 2 kor. 
Nagybányai takarékpénztár 2 kor. Ózdi vas és_acél­
gyár 10 kor. Szatmári termény és hitelbank 5 kor, 
Szarvasi takarékpénztár 5 kor. Halmii népbank 5 
kor. Görömboy Péter ev. ref. esperes 4 kor, Török­
szentmiklósi takarék pénztár 10 kor. Lajosmizsei ta­
karékpénztár 5 kor. Büdszcntmihályi takarékpénztár 
gy üjlőivén: takarékpénztár 3 kor, Bagdy Janos 1 
kor. Karsa Bálint 50 fill, 11 Pethe István 50 fill, 
Czellér F. András 50 fill, Steinberger Vilmos 20 fill, 
Adorján Balázs 20 IMI. Jónás Fcrencz 20 fill, N N, 
->U fill N, N. :0 fill, ifj. Homolay István 1 kor, Kiss 
M. Sándor 20 fill, D. Gá l András 20 fill, Kenyeres 
Bálint 20 fill N, N. 20 fill összesen 8 k. 30 fill. Báró 
Feilitzsch Bertholdné 5 kor, Kemecsei ev. ref. egy­
ház gyűjtő ivén; az egyház 10 kor. Mikecz Miklós 2 
kor Borbély Gáspár 2 kor, Mikecz Pál 2 kor Szítba 
András 1 kor. Krislon József 1 kor, Pethő Elek 40 
fill Porkoláb József 1 kor, kriston Sándor 1 kor, 
Nyerges József 40 fill Szabó József 1 kor, Cs. Pász­
tor Antal 00 fill, Nagy Mihály 40 fill, Hagymásy
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Antal 40 fill, összesen 23 kor. 20 till, l^h |Isv‘l" ^ 
Imre Kékről 20 kor. gróf. Tisza István 10 kon Vass 
Imre gyűjtői vén \ asmegyerről: X áss Imié -o kői. 
Vass Imréné Enyedi Eszter 25 kor. Szentpeter. Jó­
zsef 1 kor. Liszkay A. 1 kor. Gönczv Antal 1 km. 
Szűcs Miklós 1 kor. Farkas Gábor 2 kor. -hibás/ 
István 30 fill. K. Szabó Antal 10 fül. Batta István 
20 fill Tóth Lajos 50 fill, Matiz Bálint oO fül. Ju­
hász Antal 50 fill; Bodzás Mihály 30 fül Szabó Imre 
50 fill. Hódi Károly 1 kor. Bodzás Antal 1 kor 
Pásztor Endre 1 kor, Bónis György o kor. Szűcs 
Antal 1 kor. Nagy András t kor. Kacsaid Lajos 
kor. Juhász Ferencz 10 fill, összesen lO kor. Lsen- 
íreri ev. ref. egyház 3 kor Kisvárdai ev. ref. egyház 
presbyteriumának tagjai 2 kor. 80 fill, N. N- K) lül 
összesen 2 kor. 90 fül. szentjánosi ev. ref. egyház
1 kor. Dr. Varga Lajos gyüjtőivén Debrecenből, ozv 
X'arga Sándorné 1 kor. Dr. X arga Lajosné 1 kői. 
Varga Juliska 1 korona. X'arga Liva 1 korona, Dr. 
Varga Lajos 1 kor, összesen 5 kor. Karcagi ev. rét 
ecryház 10 kor. Palaticz Lajos tszéki, bíró gyujto­
jván Nyíregyházáról : Palaticz Lajos 10 kor. Székelj 
Sándor 2 kor, Szikszay György 10 kor. Mráz Janos
2 kor. Bátory István 2 kor. Kunfalvi István 10 kor 
Márkus „Károly 10 kor. Fejér Imre 2 kor. összesen 
48 kor. Összesen 297 kor. 40 fill N kegyes adomá­
nyokat egy ázunk nevében megköszönve s a jószívű 
adakozókra Isten áldását kérve vagyok Oroson 190-j. 
szeptember 18. Molnár Ferencz ev. ref. lelkész.

.— idős urinők otthona. Ilyet létesítettek a 
francia reformátusok Courbevoiben (Seine), magános 
úri nők számára, hol régi jóhirü diakonissa intéze­
tük is áll. A dijak 1200, 1500, 1800 frankban meg­
szabva szép szoba, ^kettő-kettő számára toilet helyi

sc<mel), teljes ellátás és ha szükséges ápolásra is jó­
sltának Az otthon minden közegyházi segély nel- 
Slmalú.-vállalkozó folytán létesült és a courbe- 
voiei ref egyház felügyelete alatt van Hven ottho­
nok vannak már Elszászban és Hollandiában is.

— Szép és biztos mellékkereset, lanitók, jegy­
zők papok vagy oly egyének, kik a szőlészethez 
csak némileg is értenek és oly vidékén laknak, hol 
a szőlő megérik vagy a hol a füoxera a szoloké 
már elpusztította és ennek következteben azok ujbo 
lennének beültetendők, tehát a hol szó őmivelessel 
foglalkoznak : szép, állandó es biztos mellekké1 esetre 
téhetnek szert ha címüket beküldik . „Hudetoai n da
Budapest, váci utca 20/b. . . e

— Gyászh r Tomory András szabolcsi ev. ref,
lelkész, életének 54-ik, hivatalos kodásának es boldog 
házasságának 26-ik évében 11 hónapi szenvedés után 
l hó 9 én meghalt. Folyó hó 10-diken a sárospa­
taki főiskolai énekkar gyászdalai mellett, a f.-sza­
bolcsi esperes Görömbey Peter, Andrassy Kiüman 
baji lelkész s Keresztury Sándor balsai lelkes/ te­
mették. Béke poraira 1

T . r l . I o m-j e s , , é k : I. Z,oltár. Sri.
nvito beszéd. Dr. Ferenczy Uyula. f ár oabzéntismrn 
nák Első keresztvén Magyar királynak Levele. — Panasza mk és teendőink Lie. Lencz Gézi. - A delmagyarorszag, 
szerbek közötti missió érdekében Szalay J. - A nő pedagó­
giai hivatottsága és a tamtono kérdés. Sáfrány Lajos
Az a.,mielőbbi államosítás.“ Sinka Lajos. - K o z e etünk
A felsőszabolcsi ev. ref. egyházmegye őszi ko£?7“lé*e- * ^ 
— Az alsószabo'cs-hajduvidéki egyházmegye közgyűlése. 
Közéletünk. Dr. Márk Ferencz. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: DR. FERENCZY GYUltfl.

ALAPITTATOTT: 
1845-BENALAPITTATOTT: 

1845-BEN.

A nagytiszteletü lelkészek, tanárok és tanító urak figyelmébe!
Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy a

tavaszi idényre
raktáram mindennemű férfi és fiú ruhákkal dúsan fel van szerelve.

Nagy választékban, elegáns kivitelben, tartós anyagból szolid árak mellett beszerezhetők :

n férfi és fin öltöny, felöltő, szalon ruha, gyermek costnm, esőköpeny I I 
(havelock), iskola ruha, zsinatkabát, palást, föveg stb. | |

Mérték szerint külön osztály. *****************»*»**»'» Ev- reí PaP* egyenruha.

Különös figyelmébe! 1ÄÄSÄ-' ÄVeÄ.7 SÄ'’JÄ
Kitűnő tisztelettel

NEUMANN M.
cs. kir. udvari szállító, elsőrangú az ország legnagyobb ruha üzlete

DEBRECEN, Piac utca 49., a m kir főpostával szemben.

Nyomatott Holtmaim Aa Kjronovitx könyvnyomdájában uetireoen, oen, topiac, a Cóyoatavai szemben.


